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F o a i e  pol i t ica.
Apare în fiecare Duminecă.

INSERATE: 
se primesc la b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n l i ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmoncl prima-dată 14 bani, a doua-oară, 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Arderea unei biserici.

Cea mai însemnată biserică a marelui 
oraş cu port din Germania, Hamburg, biserica 
Arch. Mihail a căzut jertfă flăcărilor. Vechea 
biserică, cu turnul ei înalt şi cu multe odăjdii 
şi scule bisericeşti preţioase, era fala Ham- 
burgului. Azi nu a mai rfimas din ea decât 
păreţii goi şi plini de scrum, încolo totul a 
ars. Turnul s’a prăbuşit şi ferbinţeala flăcă

rilor a aprins vre-o 20 de case din apropierea 
bisericii. A  fost un foc uriaş, cum rar sS 
vede. Din ce s ’a iscat locul, încă nu sS ştie. 
In turn a ars şi păzitorul turnului, năpădit 
de flăcări.

Chipul nostru ne arată în stânga turnul 
în prăbuşire, în dreapta arderea coperişului, 
după surparea turnului.

Adresa deputaţilor 
naţionalişti.

Cum am amintit în nrul trecut, deputatul 
naţionalist, Dr. M i h a i l  P o l i t ,  ţinând Marţi, 
în  3  1. c. o  vorbire temeinică, a prezentat în 
dietă adresa depataţilor naţionalişti, care cu
prinde ceea-ce popoarele nemaghiare pretind 
dela guvern şi care în întregimea ei este ur
mătoarea:

Majestatea Voastră Imperială ş i  
Apostolică Regală!

Preagraţiosul Nostru Domn /
Exprimăm Majestăţii Voastre sen

timentele noastre de omagială recunoş
tinţă pentru noua dovadă de solicitudine 
părintească, prin care ni-s’a dat prilej 
a începe din nou activitatea noastră 
constituţională, ce urmăreşte îndrumarea 
vieţii de stat, desvolta rea drepturilor 
popoarelor şi îmbunătăţirea stării cetă
ţenilor.

Zguduirile, cari s'au ivit drept re
zultate ale crizei recente, turburând 
cursul regulat al vieţii de stat, dovedesc 
incontestabil, că temelia desvoltării sigure 
şi pacinice a statului trebue căutată 
numai în armonia tuturor factorilor vieţii 
de stat, armonie, ce se manifestă în

înţelegerea conglăsuitoare a adevăratelor 
trebuinţe ale statului şi în promovarea 
dreaptă a intereselor tuturor individuali
tăţilor de rasă şi a tuturor păturilor 
sociale, cari constitue statul.

Un rezultat binefăcător al crizei 
trecute e prăbuşirea sistemului de gu
vernare, care a împedecat punerea în 
practică a acestei concepţiuni politice, 
în convocarea prea graţioasă a acestui 
parlament vedem prin urmare, nu numai 
restabilirea constituţionalismului, ci nă
dăjduim, sâ putem saluta în ea şi zorile 
unui viitor mai senin şi a unei ere noue 
şi mai binefăcătoare, deşi durere, suntem 
nevoiţi sâ declarăm, că nici acest parla
ment nu exprimă voinţa adevărată a 
ţării întregi.

Şi parlamentul acesta nu numai 
pentru aceea nu e adevărata expresiune 
a voinţei ţării, pentru-că chiar legea 
electorală existentă şi felul ei de exe
cutare o face cu neputinţă, ci şi pentru
că, şi la aceste alegeri s’au săvârşit 
cele mai mari abuzuri electorale. Mi
tuirile şi ingerenţa ilegală a organelor 
oficiale au influinţat rezulatul alegerilor 
într'o măsură ne mai pomenită până 
acum. Şi în vrems ce abuzurile revol
tătoare săvârşite de organele oficiale 
au remaş nepedepsite, alegătorii cari

n'au sprijinit guvernul, sunt expuşi şi 
astăzi celor mai aspre prigoniri politice.

Majestatea Voastră Imperială şi 
Apostolică Regală! Ţinta străduinţelor 
noastre e să înălţăm strălucirea tronului, 
să întărim puterea statului şi să garan
tăm fericirea cetăţenilor ţării. Această 
ţinţă însă, nu se poate ajunge decât 
prin o sănătoasă consolidare politică a 
statului.

Şi sistemul politic prăbuşit a ur
mărit consolidarea internă a Ungariei, 
dar calea apucată pentru ajungerea 
acestei ţinte, a fost cu desăvârşire gre
şită, deoarece a pornit din concepţiunea 
absolut falşă şi fatală, că Ungaria nu 
poate să există decât prin contopirea 
tuturor raselor ei în rasa maghiară, con
stituind astfel — ce priveşte limba şi 
sentimentul de rasă -— o naţiune uni
tară, compactă.

Această concepţie politică şi acea
stă străduinţă de guvernare, în cursul 
unei stăpâniri de 30 ani, au falsificat 
caracterul instituţiunilor constituţionale 
ale ţării, a distrus spiritul lor adevărat 
constituţional, şi a despoiat o mare 
parte a cetăţenilor de putinţa de a se 
validita şi ei în viaţa de stat. Popoarele 
de naţionalitate nemaghiarâ ale ţării şi 
poporul de rând, cari susţin statul, au 
fost silit să ss mulţâmească cu rolul 
trist, de a suferi şi de a-şi câştiga, prin 
răbdarea lor nesfârşită, neperitoare me
rite patriotice. Iar ţara însăşi a devenit, 
în urma acestei concepţiuni politice, 
scena necurmatelor zguduiri.

A face însă pendentă existenţa 
Ungariei de reuşita unul proces de con
topire — considerând raporturile noa- 
tre etnografice — absolut cu neputinţă, 
nu însemnează decât a renunţa la vi
talitatea Ungariei, a zdruncina credinţa 
cetăţenilor In viitorul Ungariei şi a 
clătina totdeodată, una dintre cele mai 
puternice temelii ale existenţei ei ca stat.

Noroc, că această corcepţiune e 
evident greşită. Dovadă istoria de 1000 
de ani a Ungariei. Ungaria poliglotă, —- 
întemeietorul şi primul ei rege, Ştefan
cei-sfânt, i-a recunoscut deja acest ca
racter —  a rezistat, în aceşti 1000 de 
ani, triumfând împotriva tuturor tarta
nelor externe şi interne, dovedind in
contestabil vitalitatea ei neînfrântă, care 
nu are trebuinţă de nici un fel de ga
ranţii artificiale de existenţă şi mai ales 
de garanţii de existenţă potrivnice 
scopului, pe cum sunt încercările de 
contopire artificială a raselor. Aceste 
încercări, după cum ne*o dovedeşte 
experienţa, în loc de consolidarea do
rită n'au avut de cât un singur rezul- 
tot: o desbinare adâncă, care împarte



popoarele coroanei Sfântului Ştefan în 
doue tabere.

Nu e insă permis a expune Ungaria 
la aBtfel de primejdii, ci înainte de 
toate pe acest teren trebue abandonat 
sistemul vechiu. Consolidarea statului 
nostru trebue s’o căutăm în buna în
ţelegere dintre popoarele Ungariei şi 
nu In desbinarea lor, provocată de-o 
politică de stat cu desăvârşire fâră rost. 
Şi această bunăînţelegere nu şi poate 
avea temelia în unitatea de limbă —  
deja în sine cu neputinţă — ci numai în 
acea unitate a adevăratelor sentimente 
patriotice, cari isvoresc dintr’o comuni 
tate de interese închegată în cursul 
unui mileniu şi ĉari — ca şi la maghiari
— şi 3a celealalte popoare, sunt una 
cu sentimentele lor de rasă.

Nu urmărim nici ştirbirea integrităţii 
teritoriale şi de stat a Ungariei, pe cum 
nu ne munceşte nici ideia unificării 
de rasă a popoarelor de naţionalitate 
nemagiară. Convingerea noastră e că 
numai pe o singură cale se poate ajunge 
consolidarea politică a Ungariei: prin
o politică de stat, care va putea îm
brăţişa" deopotrivă cerinţele integrităţii 
ca teritor şi stat a Ungariei, şi ccndiţi- 
unile de viaţă naţională a popoarelor ei.

Numai o astfel de politică corespun
zătoare exigenţelor reale şi dreptăţii 
poate garanta existenţa şi desvoltarea 
sănătoasă a statului ungar, pentru că 
cooperarea şi propăşirea armonică a 
unor individualităţi, cari se deosebesc 
în limbă, în însuşiri etnice, în tradiţiuni 
şi în trecut istoric, dar constitue îm
preună un stat, e cu putinţă numai 
dacă aceste individualităţi găsesc, în 
aceiaşi măsură în instituţiunile funda
mentale ale statului garanţiile desvoltârii 
lor individuale.

Numai un astfel de sistem politic 
poate să înlăture anomalia izbitoare, 
că statul e stăpânit de o lipsă de în
credere nefirească şi cemotivată faţă 
de o însemnată parte a cetăţenilor 
sâi proprii.

Numai un astfel de sistem politic 
face cu putinţă adevărata stăpânire a 
legilor şi viaţa constituţionalizmului 
nefalsificat. Şi esculsiv un astfel de 
sistem politic poate alcătui condiţiunea 
fundamentală a suveranităţii statului 
ungar.

Din acest motiv, cu durere am 
văzut în preaînaltul mesaj de tron al 
Majestâţii Voastre că deslegarea ches
tiunii naţionalităţilor, în senzul princi
piilor de egală îndreptăţire a sistemelor 
din statele moderne, nu V’aţi îndurat 
a o înşira între agendele acestei sesiuni 
parlamentare, deşi această chestiune, 
deja de mult’ a atras atenţiunea prea- 
înaltă a Majestăţii Voastre. încă in anii 
1861 şi 1866, îndemnat de părinteasca 
îngrijire ce-o purtaţi intereselor tuturor 
popoarelor de sub sceptrul Majestăţii 
Voastre, V’aţi îndurat a adresa par
lamentului ungar preagraţiosul adver- 
tisment ca să împărtâşască naţionalităţile 
de drepturile lor, şi să înfinţeze acele 
instituţmni de stat, cari să facă cu pu
tinţă şi să as’gare existenţa naţională 
a diferitelor popoare din ţară.

Avem însă nădejdea că şi până 
va sosi vremea, ca dispoz’ţiunile legi-

slavite acum amintite să se poată aduce
— întreg sistemul de guvernare, aban
donând direcţia rigidă şi intransigentă 
de până acum, va inclina spre pace 
şi va urma calea dreptăţii, după cum 
cu bucurie vedem că se manifestă în 
raporturile cu Croaţia. Această cale a 
păcii va putea contribui simţitor la 
soluţiunea fericită a acestei chestiuni. 
Ţinem însă a accentua, că această solu- 
ţiune nu să va putea bucura de garan
ţia trăiniciei, decât atunci, când se va 
da statului o organizaţie, care să ex
prime caracterul fiinţei lui poliglote, şi 
care va trebui să rezulte din viaţa l.beră 
a popoarelor, cari alcătuiesc: statul, 
corăspunzând pe deplin intereselor şi 
tradiţiunilor acestora.

Prin urmare, dela guvernul M-je- 
stăţii Voastre, a cărui primă chemare
— conform preînaltului mesagiu da 
tron — e restabilirea ordine» legale, 
aşteptăm, părăsind sistemul de des
considerare a legilor practicat de guver
nele anterioare, să execute, fără con
siderare la interesele de rasă, legile 
existente şi să anuleze toate ordonanţele, 
cari jignesc drepturile cetăţenilor garan- I 
tate prin lege. Aşteptăm să facă pro
puneri pentru abrogarea acelor dispoziţii 
legislative, cari au produs — drept 
urmare a tendinţelor de unificare de 
rasă isvorite din activitatea fâră rost
a sistemului apus — nemulţămm în 
inimile cetăţenilor nemagiari ai ţării şi 
au inspirat neîncredere faţă de stat.

Din partea noastră vom sprijini 
sincer guvernul Majestâţii Voastre în 
toate demersurile, cari în urma ocrot*r,i 
nobile a Majestâţii Voastre, vor Uiir^ii 
intreg'rea, prin noui garanţii a vieţ«i 
constituţionale şi desvoltarea const'tuţiei 
în senz modern şi adevărat democraţic. 
Aducem deci omagiile noastre sincere 
Majestăţii Voastre, ca iniţiatorului nobil 
al unei opere mari şi epocale în con
stituţia noastră. Nu există stat consti
tuţional, în care legea electorală ar fi 
aşa de învechită ca şi legea noastră 
electorală, caro, în parte, poartă în:ă 
caracterul stărilor medievale înapoiate. 
Reforma ei în spirit modern e una dintre 
dorinţele noastre vechi şi astăzi e deja 
o necesitate stringentă. De aceea noi *n 
totdeauna vom fi gata a crea legile 
privitoare la reforma, în spirit modern 
a sistemului nostru electoral şi anume 
pe basa votului universal, nemijlocit, 
secret, egal şi djpă comune, respectând 
însă priccipile democratismului adevărat 
şi nefalsificat, exîudând toate restric- 
ţiunile contrare acestui principiu, cari 
ar j gni neţionalităţile nemîgiare, sau 
vre-o pătură socială a ţării prin o 
arondare tendenţioasă a cercurilor elec
torale şi garantând exerciţiul l.bsr al 
dreptului electoral prin măsuri de re
torsiune a eventualelor abuzuri. Viaţa 
noastră de stat numai în acest caz va 
fi aşezată pe o bsză solidă şi largă, 
şi numai în acest caz va fi parlamentul 
nostru expreşiunea fidelă şi adevărată 
a voinţei poporului.

Dar’ aşteptăm totodată dela gu
vern, ca pe lângă garanţiile constituţio
nale înşirate în preaînaltul mesagiu de 
tron se va îngriji să înceteze starea 
anormală, în care drepturile politice fun-

1 damentale ale cetăţenilor (dreptul de

Întrunire şi asociare) nu sunt pănă 
astăzi reglementate prin lege, ci sunt 
limitate prin ordonanţe ministeriale ar
bitrare.

Suntem hotărîţi să sprijinim sincer 
guvernul în tendinţa lui de a rezolva 
chestiunile economice, sociale şi reli
gioase menţionate în preaînaltul mesagiu 
de tron, — dacă proiectele guvernului 
vor corăspunde desvoltării libere şi ade
văratelor interese ale statului. Şi-l vom 
sprijini cu atât mai mult că e fapt in
contestabil, că ţara noastră, economiceşte, 
a ajuns într’o situaţie atât de critică, 
încât sarcinile publice preliminate trec 
peste forţa materială exhauriată a cetă
ţenilor. Aşteptăm, prin urmare, dela gu
vernul Maiestăţii Voastre, să ne pre
zinte — spre a fi desbătute în grabă
— proiectele sale privitoare la intro
ducerea dării progresive şi reforma justă 
a dării de pământ, garantarea minimului 
de existenţă şi soluţia dreaptă a mun
citorilor. Decretarea prin lege a ser
viciului militar de doi ani, proiectat deja 
de guvernele anterioare ale Maiestăţii 
Voastre, chiar şi dia consideraţiuni eco
nomice o dorim cu tot dinadinsul. Vom 
da o deosebită atenţiune — garantând 
condiţiunile ei de existenţă — tuturor 
inst'tuţiunilor chemate să promoveze eco
nomia de câmp şi industria, şi să ame
lioreze starea muncitorilor. E o mare 
primejduire a intereselor ţării de a men
ţinea şi pe mai departe situaţiunea de
plorabilă de astăzi, că nu s’au întrodus 
condiţiuni de trai, cari să i lege pe ce
tăţeni de patria lor. E’, dinpotrivă, Bunt 
nevoiţi să şi părăsească pămânrul părin
tesc, să pribejascăînţări străine, şi nu din 
căuşele unui spor prea mare al popo- 
raţiunii, ci din causa miseriei create de 
o economie de stat greşită.

Primim cu omagială mulţămire so
licitudinea părintească a Maiestăţi5 Voa
stre, prin care se pune în vedere în
fiinţarea autonomii bisericii catolice şi 
sistemisarea plăţilor preotimii dela sate. 
Aşteptăm dela guvernul Miiestăţii Voa
stre să prezinte proiectele prin cari să 
asigură autonomia, separată şi indepen
dentă, atât a bisericii romino-catolice, 
cât şi cea a bisericii greco catolice, 
precum şi proiectul privitor la între
girea plăţii preoţimii dela sate. Mai 
aşteptăm să se limpezască, conform pri
vilegiilor ei garantate în legile funda
mentale ale ţării, chîstiunea trăgănată 
a bisericii autonome ortodoxe-sârbe şi să 
se saneze nedreptăţile săvârşite de ga- 
vernele anterioare împotriva bisericii 
acesteia şi a ce’ei orcodoxs-române.

Cerem executarea articolului de lege 
XX din 1848 faţă de to^te confesiunile 
ţării pe baza principiului egalei îndrep
tăţii, ̂  deoarece — dacă din acest prilej 
numai anumite confesiuni s’ar bucura 
de favorurile acestei legi, — atunci o 
astfel de executare a legii ar deveni 
pentru cetăţeni isvor al unei noui ne- 
mulţămiri şi neîncrederi faţă de stat.

Parlamentul, cu adâncă recunoş 
tinţă ia act de advertismentul Maiestăţii 
Voastre, să se promoveze interesele cul
turale ale tuturor locuitorilor ţării şi 
din parte-ne vom da mâni de ajutor 
ca fiii tuturor popoarelor ţării să se 
smpărtăşască de binefacerile culturii lor 
proprii, să se crească în aceasta cultură.
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şi s’o poată promova fâră piedici, fiindcă 
numai un popor bogat şi cult poate 
fi pentru tron şi patrie sprijin sigar, 
şi fiindcă la o adevârată cultură nu se 
poate ajunge decât prin o educaţiune 
morală in limba proprie.

Cu credinţă nestrămutată faţă de 
tron şi patrie nădăjduim ascultarea do
rinţelor noastre juste şi implorăm bine
cuvântarea lui Dumnezeu asupra domniei 
părinteşti a Maiestăţii Voastre.

Suntem ai Maiestăţii Voastre Im
periale şi Apostolice Regale cei mai 
supuşi cetăţeni: Deputaţii ţârilor co
roanei Ungariei: (Subscrişi toţi deputaţii 
naţionalişti).

ITorbirile deputaţilor 
noştri in dieta.

L i desbaterea asupra proiectelor 
de adresă în dietă, deputaţii noştri au 
luat parte vie sâptâmâna aceasta şi în 
cea trecută, arătând durerile şi dorinţele 
popoarelor nemaghiare. Ei au spus 
multe, ce nu le a plăcut şoviniştilor din 
dietă şi de aceea au fost des întrerupţi 
şi atacaţi cu vorbe aspre şi ameninţă
toare. Dar’ ei merg falnic înainte....

Marţi s&ptâmâna trecută a vorbit 
dep. sârb Polit, prezentând proiectul 
âe adresă al naţionalităţităţilor, pe care 
îl dăm azi în întregime. Miercuri a ro
stit o vorbire dep. român Vasile Goldiş 
şi sârbul Manoilovid. Joi au vorbit 
Skidac şi Aurel Novac, Vineri Hodfa 
şi Dr. Ştefan Petrovidu, ear’ Sâmbătă 
slovacul Bella. In săptâmâna aceasta 
Luni a ţinut vorbirea deputatul Coriolan 
Bredtceanu şi Dr. Alex. Vaida-Voevod 
Marţi au vorbit slovacul Iehlicîca% 
Dr. Aurel Vlad şi Dr. luliu Maniu, 
rând apoi s’a încheiat desbaterea ge
nerală asupra adreselor. Miercuri a mai 
vorbit Dr. Polit, apoi, natural, că maio- 
ritatea a respins adresa deputaţilor no
ştri şi a primit pe cea a lor.

S&ptămâna trecută au mai fost şi 
doue interpelaţii, una a deputatului Co- 
riolan Brediceanu, rostită Mercur», în 
chestia alegerilor din comitatul Caraş- 
Severin, alta a deputatului Dr. Aurel 
Vlad, adresată guvernului Sâmbătă, în 
chestia rebonificării funcţionarilor nu
miţi din partea guvernului căzut.

Aceasta a fost mersul luptei mai 
noue a deputaţilor naţionalşti în dietă.

Din vrednicile lor vorbiri vom face 
unele spicuiri. Cuprinsul frumoasei vor
biri a dep. Polit l’am dat în numărul 
trecut. Aci urmează celelalte.

Şedinţa de Miercuri 4 Iulie c.
(Deputaţii Goldiş şi Manoilovid).

Deputatul Goldiş zice, cS-i este temere, 
că cuvintele lui nu vor li cumpănite după 
dreptate, ci vor fi judecate după patima po
litică de partid. . .

Presidentul îl întrerupe, zicând s5 nu 
bănuiască partidele şi dieta, că ar fi stăpânite 
d e patimi politice de partid! Ameninţă că-i 
va detrage cuventul.

Goldiş (continuă) Chiar la începutul vor- 
birei Iui Polit am auzit zicânduni-sS »Menjetek 
a pokolba«, ba am auzit sunând şi dulcea 
m ea limbă românească, când unul din depu

taţi a strigat: Dutyeladracu. (Sgomot) După 
toate astea temerea mea este îndreptăţită. 
H ’am voit să bănuesc maioritatea dietei dar’

nici n’am putut sS nu ating expectoraţiu- 
nile . . .

Presidentul earăş îl întrerupe, zicendu-i 
sfi nu dispute cu el.

Goldiş trecând la chestia naţionalităţilor, 
zice, că fiinţa în ţara aceasta a naţionalităţilor, 
nu se poate tăgădui, dovadă temniţele din 
V aţ şi Seghedin.

Cestiunea naţionalităţilor nu sfi poate 
deslega prin contopire după sistemul lui 
Banffy. Naţia maghiară nu are putere de
stulă pentru aceasta. E o cestiune sau de pu
tere sau de drept. Guvernele de pănă acuma 
au recunoscut ca o cestiune de drept cestiu
nea naţionalităţilor şi nici chiar Banffy n'a 
cutezat s’o considere ca o cestiune de putere.

Br. Banffy. Numai ca singuratici au 
dreptul, nu ca totalitate. (!)

V. Goldiş: Pretinde eşecutarea legei na
ţionalităţilor, căci aceasta o cere şi cinstea 
politică (Mare sgomot). Statul are datoria, după 
lege, a face gimnasii româneşti. (Mare sgomot 
şi contraziceri). Poporul aşa scie şi crede, că 
are drept la şcoalele sale româneşti, dar 
când a ridicat aceste şcoale, vede cum se vîră 
cu de-a sila în ele limba maghiară. (Mare 
sgomot).

G. Nagy\ In ţeara aceasta toţi trebue 
să ştie ungureşte (Mare sgomot).

V. Goloiş declară, că părtineşte adresa 
presentată de clubul naţionalist şi nu primesce 
adresa majorităţii.

După Goldiş vorbeşte dep. Eber, zicând, 
că deputaţii de limbă nemaghiară n’au drept 
a sfi da de reprezentanţi ai vre-unei naţio
nalităţi.

Deputatul serb Milan Manoilovid, ocu- 
pându-se cu chestia naţionalităţilor, zice, că 
pertidul independist ar trebui sfi caute o  
atingere nemijlocită cu popoarele. Nizuinţa 
de-a zdrobi naţionalităţile, este cauza, că Un
garia n’ajunge Ia neatârnare... Cere ca dreptul 
de vot sfi fie secret şi oblîgător, este pentru 
lărgirea drepturilor poporului. Primeşte adresa 
naţ'onalităţilor.

După aceasta a urmat interpelaţia lui 
Coriolan Brediceanu, amintită mai sus.

_ _ _ _ _ _ _  (Vă nrma)

Dela expoziţia din Bucureşti.
Pavilionul Românilor bucovineni-

Pavilionul Românilor bucovineni să 
află în apropierea pavilionului austriac. 
El are forma mănăstirii Putna.

De-asupra întrărei sunt două tab
louri lucrate în colori: unul reprezintă 
mănăstirea Putna cum a fost ea la data 
zidirei, iar la doilea reprezintă planul 
luptei, pe care Ştefancel-mare a avut’o 
cu Polonii in codri Cosminului,

Cuprinde trei despărţăminte, în 
cari sâ reoglindează trecutul şi ştarca 
culturală presenţă a Românilor din Bu
covina. Aceste despărţăminte sau secţii 
sunt: secţia industriei casnice, istorică 
şi literară.

Secţia industriei de casă cuprinde 
bogate colecţii de cusături naţionale, 
năfrămi de borangic, altiţe, cămeşi, fote, 
scoarţe, covoare, perdele, batiste, cin- 
gători etc. Apoi sunt păpuşi îmbrăcate 
cu costume naţionale din Bucovina.

Intr’unul din dulapurile acestei secţii 
se poate vedea o colecţie de năfrămi 
râmase dela familia domnitoare a Mo- 
vileştiîor. Pe o batistă e cusută în fir 
stema Moldovei, pe alta anul 1628, pe 
a treia soarele, pe a patra luna.

In secţia istorică, în formă de al
tar, sunt aşezate un mare număr de 
odoare bisericeşti. Astfel amintim epi
taful lui Ştefan-cel-mare găşit în mănăs
tirea Putna, un aer cusut cu fir găsit 
în mănăstirea Dragomirovna, un alt aer 
dela mănăstirea Putna, reprezentând pe 
Ştefan cel-mare şi pe doamna Maria 
soţia lui Ştefan şi fiica lui Radu cel 
Frumos.

Două pânze împodobite au cusute 
pe ele, în fir de aur, pertretele Dom
nilor Simion şi Eremia Movilă, titorii 
mănăstirei Suceviţa. Sunt apoi două 
epitafuri dăruite de Ştefan cel-mare mă
năstirei Putna etc.

La întrarea secţiei istorice, în 
stânga e aşezat un jilţ episcocal dela 
episcopia din Rădăuţi, lucrat din lemn 
de stejar şi sculptat cu foarte mulţă 
artăj jilţul arată a fi foarte yechiu. La 
dreapta intrărei secţiei istorice e aşe
zată o strană de lemn, bogat sculptată 
de un ţăran din comuna Vicolul de-sus.

In mijlocul secţiei istorice e aşe
zată o ripidă lucrată la Veneţia, unde 
se află încă modelul, şi dăruită de Şte
fan cel mare mănăstirei Putna.

Intr’o vitrină aflătoare în partea mij
locie a pavilionului sunt aşezate urmă
toarele obiecte bisericeşti, lucrate în 
aur şi unele impodobite cu pietre scumpe: 
O icoană triptic, proprietatea mănăstirei 
Putna. Despre aceea icoană legenda 
spune, că Ştefan cel Mare o purta cu 
dânsul în luptele sale şi că graţie e y  
viteazul voevod câştiga învingeri.

E apoi un colivar rămas dela Alex. 
Lăpuşteanu; o criştelniţă şi câte un 
chivot dela mănăstirile Putna şi Suce
viţa şi paftalele lui Veniamin Kostaki.

In vitrina din stânga părţei mijlocii 
sunt aşezate evangheliile vechi păstrate 
în mănăstirea Homor. Pe una din ele 
se află zugrăvit Ştefan cel-mare, ţinând 
în mână o biserică.

Sunt de asemenea mai multe icoane 
din mănăstirele Putna şi Dragomirovna.

In secţia literară este un dulap cu 
volume cuprinzând literatura, produsă 
de scriitorii români din Bucovina.

Tot în această secţie e aşezat re
lieful ruinelor cetăţei Suceava. Lângă 
el e pusă o fotografie care arată cum 
a fost cetatea aceea când era în fiinţă.

Pe păreţi sunt aşezate portretele 
foştilor preşedinţi ai societăţii de cul
tură şi literatură a românilor din Bu
covina.

In aceiaşi încăpere cu secţia lite
rară sunt aşezate diferite lăzi vechi şi 
mobile ţărăneşti lucrate la şcoala de 
lemnărie, de cătră elevii profesorului 
Piştea.

Apoi e un pupitru cu numeroase 
monede vechi, adunate de căpitanul de 
jandarmi Fisher. Toate acele monede 
au fost găsite pe pământul românesc. 
Ele sunt aşezate în ordinea vechimei. 
Colecţia începe cu douâ monede de ale 
lui Bogdan, întemeetorul Moldovei.

Preste tot pavilionul acesta ne 
arată multe lucruri interesante din viaţa 
Românilor bucovineni.
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A P E L .
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din des

părţământul Mediaşiu-Ibaşfalău, e una dintre 
acelea reuniuni, carea lucră cu tot zălul, 
pentru prosperarea şi înaintarea iubitului nos
tru popor. învăţătorii sunt factorii aceia, cărora 
le este încredinţată conducerea şi luminarea 
poporului, a lor este chemarea de a şi jertfi 
totul, ba chiar şi viaţa dacă li-să cere, pentru 
binele, înăintarea şi luminarea neamului nostru.

Pentru-ca un învăţător să-şi poată îm
plini întru toate chemarea sa de luminător, 
trebue ca în conţinu să studieze.

Ca-se poată însă ştudia are lipsă de 
cărţi, căci numai cetind îşi poate lărgi 
cercul cunoştinţelor sale. Reuniunea acestui 
despărţământ, simţind lipsa de cărţi, în adu
narea sa de primăvară ţinută în Mediaş la 
22 Aprilie a. c. a decis, ca-se se facă un Apel, 
cătră toţi binevoitorii, sprijinitorii şi iubitorii 
de înaintare în cultură a poporului nostru, 
fiind de buna credinţă, că poporul nostru şi 
îndeosăbi inteliginţa noastră ne va sprijini 
întru împlinirea sublimului scop ce urmărim. 
Pentru-aceea subscrisul, ca bibliotecarul acestui 
despărţământ şi ca încredinţat din partea acestei 
reuniuni, îmi permit a mă adresa cătră toţi 
autorii români şi editori de opuri, precum şi 
cătră inteliginţa noastră şi popor, rugându-i 
ierbinte în numele reuniunei noastre, a ne 
ajuta şi sprijini prin dăruirea de cărţi, de 
ori ce natură, ca astfel mai uşor să-ne putem 
împlini chemarea de luminători ai poporului. 
Donatorii sunt rugaţi a trimite dăruirile lor pe 
adresa subscrisului în Aţăl (Eczel u. p. Med- 
gyes), pentru care faptă li-să va aduce pe 
calea publicităţii celea mai sincere mulţam iri.

A ţăl, la 7 Iulie 1906.
Mihail Tatar, 

___________ înviţător.

însemnătatea premiilor.
(Urmare şi fine.)

Recompensa firească a fiecărui copil 
de şcoală e mulţămirea ce urmează 
după fiecare lecţie înţăleasă ori pro
blemă de3legată, căci fiecare copil are 
in germene sentimentul iubirii de cu
noştinţă care, bine dirijat, poate da na
ştere unui sentiment pentru ştiinţă. A 
deprinde mintea copilului să tnveţe 
pentru distincţia şi cartea ce i-să dă la 
sflrşitul anului e sistemul vechei edu
caţii, dovedit azi ca nefolositor, deoarece 
cppii nu sunt de o potrivă de inteli
genţi, nu din vina ori voinţa lor, ci 
fiindcă aşa 1-i organisat creerul şi deci 
ori cât s’ar sili nu-şi vor putea mări 
puterea de-a înţelege şi de-a memorisa.

Cine nu ştie că premiaţii sunt 
nişte inteligenţi rari, cei mai mulţi în
vaţă lecţiile din auzite, fâră cea mai 
mică osteneală, pe când maioritatea din 
inteligenţe mijlocii muncesc ceasuri în- 
tregi pentru a s gonişi calculul de tre
cere.

Inţăleg concursurile, cari au o me
nire oare care. Ele îşi au încă rostul 
lor In educaţia mai înaltă şi în specia- 
îisare, dar’nu înţâleg, dece n’aşispune? 
premiile.

Sunt pentru sărbârile şcolare în 
cari să se înalţe sentimentele de mo
rală, patriotism, colegialitate şi dragoste 
pentru învăţători, dar’ nu văd cum so
lemnitatea premiilor ajunge acest scop. 
Premiile prin numărul restrîns şi hotărît I

descurajază imensa maioritate, căci să 
ştie, că premiaţii sunt permanenţi, încât 
odată locul căpătat nu mai poate fi 
lesne luat de alţii. Astfel deci pre
miile sunt numai o formalitate şcolară, 
dar’ care recunosc, nu poate fi scoasă 
de odată din moravurile noastre şcolare.

Dar’ să lăsăm la o parte argumen
tele pedagogilor şi să ne adresăm ba
nului simţ. Oare e înălţător pentru su
fletul copilului aceea umilire de-a urca 
pe câţiva atât de sus şi de-a înjosi pe 
toţi ceialaţi? Ce să petrece în acele 
gingaşe suflete, cari în cruduţa lor minte, 
să cred neîndreptăţiţi, fiindcă ştiu şi cei 
mai mulţi, că şi-au dat toată silinţa de 
a ajunge pe colegii lor? Eu cred, că 
pe aceasta cale sădim în inimile tinere 
ură înpotriva colegilor şi neîncredeie 
în dreptatea învăţătorilor. Acum vă în
treb, dacă nu-i nepedagogic, ba chiar 
lucru nemilos de-a mai expune acestea 
sufleţele tinere, jignite îa amorul lor 
propriu, privirilor publicului! Aceasta 
îmi aminteşte sistemul bătrânilor das
căli, cari îşi trimeteau şcolarii acasă cu 
coarne ori cu te miri ce inscripţie pe 
spate.

Ştiinţa e atât de frumoasă şi bine
făcătoare, încât poartă cu sine o recom
pensă sigură pentru cei-ce să devotează 
ei. Da aceia copii să se deprindă a o 
iubi pentru sine înşişi şi nu pentru o 
slabă formalitate, care aduce colegilor 
numai umilire.

Crist ian,  vara anului 1906.
Isidor Dopp.

Turnul cu comorile.
Povestire istorică de Silvestru Moldovan.

Să vă povestesc, dragii mei, o întâmplare 
ciudată. Dar’ să nu credeţi, că povestea mea 
e de eri, de alaltăieri, auzita eacă aşa, în satul 
cu sălcile, dela cine ştie ce povestaş mincinos. 
Nu dragii m ei! Povestea turnului cu comori 
e veche, e din zile din bătrâni, când oamenii 
erau mai uşor crezători, ca azi, dar’ şi trăiau 
mai bine. Apoi să nu gândiţi, că-i minciună, 
pentru-că ea este curatul adevăr şi cel ce nu 
o va crede să n’aibă casă, nice masă, nici 
copii, nici nepoţei, dăruiască-vă D-zeu cu ei... 
Ear’ acum staţi şi ascultaţi, ca cu toţii de 
bine să daţi.

siţi din America cu un vapor la Plymouth, 
au plecat cu un tren spre Londra. Pe la 2 
ore dimineaţa, în apropierea localităţii Salis- 
bury trenul a sărit din şine şi s’a lovit de un 
tren de povară cu atâta putere, încât toate 
cupeele — afară de cel din urmă — au fost

ţară mănoasă şi înfloritoare, cu numele Egt~ 
petul. Este ţara aceea, în care vechii Evrei 
au stat multă vreme în robie, şi de unde i-a 
scăpat Moise, cel ce a primit dela Dzeu sfmtul 
tablele cu cele zece porunci.

Ea este o ţară cu multe minunăţii de- 
ale trecutului depărtat, cu zidiri uriaşe, cât 
munţii, numite piramide şi cari mai stau şi 
azi, apoi cu alte alcătuiri, cum sunt obelis- 
cele, stâlpi înalţi pănă la 50 metri, ciopliţi 
din câte un singur stan de peatră de granit, 
palate ciudate, biserici păgâne şi altele. Multe 
din aceste s’au ruinat, încât abia li-să mai 
cunoaşte locul, şi risipiturile lor, ce se dea- 
groapă din păment, par a ne povesti despre 
o altă lume, deosebită de cea de azi şi care 
s’a cufundat pentru totdeuna în noianul veci
niciei . . . Aşa, zău, dragii mei, aşa este şi 
cu turnul cu comorile, care s’a surpat de n’a 
rămas din el peatră de peatră, dar’ s’a păstrat 
pănă azi povestea despre el.

Trebuie să ştiţi, dragii mei, că în Egi- 
pet au stătut pe vremuri regi mari şi puter
nici, cari îşi întindeau adeseori stăpânirea pre
ste ţările şi popoarele vecine cu ei şi adunau 
multe bogăţii dela supuşii lor.

Intre aceştia a fost unul cu numele 
Rampsinit, la care să îngrămădiseră atâtea 
comori, saci îndesuiţi cu galbini şi taleri şi 
lăzi pline cu pietri scumpe, încât hotărî să-şi 
zidească un puternic turn, Ca să le poată pă
stra şi feri de mânilo lacome alo hoţilor.

In Egipet erau pe vremea accoa mari meşteri 
zidari, ear Rampsinit încredinţa cu zidirea turnu
lui pe cel mai iscusit dintre ci. Acesta să apuci de 
lucru şi în trei ani încheiaţi ridică, un turn, 
cum nu să mai văzuse pănă atunci. Că, rogu- 
vă, era turnul mare, cu mai multe ridicături 
şi încăperi şi clădit din peatră cioplită înche
gată cu tenciuială de var nestins, de gândeai 
că e o stâncă uriaşă, răsărită din păment. Şi 
mai avea turnul doue întrări, închise cu uşi 
strajnice de fer şi zăvorite aşa de puternic, 
încât să fi avut chiar carba ferelor şi n’ai fi 
putut să-ţi faci cale prin ele.

Comorile fură duse toate în minunatul 
turn şi aşezate prin încăperi, ear’ Rampsinit 
era vesel şi durmea fără griji, căci îşi ştiia 
bogăţia la adăpost bun, undo nimenea nu să 
putea atinge de ea.

Dar’ acum să vedeţi numai ce s’a îh -  
tamplat 1 (ya urma.)

zdrobite. 22 de oameni au murit numai decât, 
ear’ partea cea mai mare a călătorilor a fost 
greu răniţi, murind în urmă încă 7, aşa că 
numărul morţilor este în total 29.

Chipul nostru ne arată locul nenorocire!* 
lângă Salisbury, însemnat cu x ,  pe linia fe~ 
rată dintre Plymouth şi London.

O mare nenorocire de tren.

Dumineca trecută s’a întâmplat o rară 
nenorocire de tren în Anglia. Călătorii so-
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Proprietatea mică in Ungaria.
Partea cea mai însemnată a po

porului dela noi, o formează proprietarii 
mici de pământ, cari au devenit mo
şteni pe petecul acela de pământ, pe 
basa legilor liberale aduse Jn dieta dela 
48. Aceasta mică proprietate s’a mai 
parcelat şi împărţit chfcr şi după aceea 
tot mereu, în urma moştecirei aceleia 
dela părinţi la copii.

Mica aceasta proprietate, pe csre 
am moştcnit’o dela părinţii noştri tre
buia că o cultivăm şi îngrijim şi noi cu 
mult mai bine, decât cum am făcut’o; 
trebuia să o cultivăm mai b;'ne cu atât 
mai vârtos, cu cât după 48 trebuinţele 
de tot felul şi ale micului proprietar 
s’au sporit într’un mod cu mult mai 
însemnat, ca erm au fost acelea mai 
înainte.

Pe când mai înainte de 48 tre
buinţele de tot felul atât cele familiare, 
cât şi cele pentru ecoromie şi dările 
de tot felul erau de tot neînsemnate, 
aşa că se puteau acoperi fără de nici 
o greutate din puţinul acela venit, ce’l 
da mica proprietate, pe atunci după 48 
trebuinţele numite s’au sporit într'un 
mod foarte însemnat, fără ca tă fi 
putut spori şi venitul micei proprietăţi.

Ce-’i drept, că prin întroducerea 
a tot felul de unelte bune şi spornice 
pentru lucrarea pământului, lucrul eco
nomului s’a mei uşurat încâtva, dar' 
creşterea roadelor de câmp, pe cele 
mai multe locuri a rămas aceeaşi. De 
altă parte, pentru-ca să ne putem cum
păra nişte unelte economice mai bune, 
sau pentru-ca să ne putem acoperi alte 
trebuinţe casnice, pentru cari une-ori 
nu ne-au ajuns roadele de câmp sau 
preţul vitelor vândute, noi cei de astăzi, 
cu puţine abateri, a trebuit să mai 
facem şi anumite împrumuturi pe la 
cele institute de bani, de cari cei 
dinainte de 48 nici habar n’aveau. Ast
fel in loc ca să ne fim îngrijit mica 
noastră proprietate ca pe ochii din cap, 
am dat’o noi înşine pradă creditorilor 
şi esecutorilor de tot felul.

înaintaşii noştri, deşi ştiau mai pu
ţină carte ca noi cei de astăzi, totuşi 
pe cele mai multe locuri nu s’au în- 
destulit numai cu roadele lor econo-

V e s e l i a .
feiţa  ghw caţ&  ■ > F o i i  F o p o f a l a U .  —

mice chiar şi din alte ramuri laterale 
ale economiei lor. Astfel pe când o 
parte a înaintaşilor noştri chiar şi cu 
privire la cultura pomilor roditori, a 
făcut mai mult decât mulţi din zilele 
noastre, pe atunci o psrte din economii 
noştri de astfzi privesc cu dispreţ la 
trupinele arse de soare şi bătute de 
vânturi şi ploi, cari au mai rămas ca 
mărturii ale timpurilor trecute prin cele 
vii şi grădini, în loc ca acei pomi ro
ditori căzuţi sau doborlţi de săcure la 
pământ să fi fost de timpuriu înlocuiţi 
cu alţii.

In legătură cu pomăritul unii din
tre înaintaşii noştri se ocupau mai cu 
de^dinsul chiar şi cu creşterea galiţelor 
de casă, deşi pe unele locuri şi din 
acestea trebuiau să dea d jmă, adecă 
a zecea parte din ele domnului pămân
tean. Noi cei de astăzi nici cu privire 
la acest ram economic nu prea călcăm 
pretutindenea in urma bătrânilor, deşi 
am avea cause de a-i întrece, pentru
că astfzi se plătesc mai bine, ca mai 
înainte atât oceîe, cât şi puii şi gali- 
ţele, apoi gâştele şi raţele încă se plă
tesc şi să caută cu mult mai bine ca în 
trecut

Pe lângă toate aceste ce vedem ? 
Vedem adecă pe cele mai multe locuri 
chiar şi pe la sate curţ?, grădini şi 
rîuri destul de potrivite pentru cre
şterea galiţelor de tot felul şi dacă 
căutăm mai deaproape prin acelea, abia 
aflăm ici-colea câte un puiu chiuind 
sau câte o raţă şi gâscă găgăind.

Unde rămâne stupâritul, pe care 
unii din înaintaşii noştri, deşi îl purtau 
în coşniţele cele simple de nuele, totuşi 
se ocupau cu plăcere ; şi de acelea şi 
aveau oare-care venit după el, poate 
chiar mai bun decât unii din zilele noa
stre, cari îl poartă în aşa numitele coş- 
niţe mişcăcioase de papură sau scânduri*

Am adus acestea dovezi, ca cu 
atât mai uşor să putem judeca, pen- 
tru-ce mica proprietate dela noi a scăzut 
aşa de tare în cei din urmă 30—35 
de ani. Noi nu vom mai adauge dela 
noi nimic, ci vom lăsa ca în cele ur
mătoare să ne vorbească însăşi statistica 
oficioasă.

— La anul 1870 numărul pro
prietarilor de sine stătători a fost In

Căci de mult se’nperciunase
Şi ’ncă-i lipsia — balabusta!

Ungaria de 1.973,433, care pănă la 
anul 1900 s’a redus la 1.855,198, va 
să zică cu 118,235. Pe când proprie
tăţile mici s’au redus, pe atunci pro
prietăţile mari s’au sporit şi anume, fi- 
deicomisurile (averile nemeşeşti) s’au 
sporit în timpul din urmă dela 1869 
pănă la anul 1896 dela 463,000 jugăre 
la 2 400,000, ea r’ averile biiserice şti dela
1.288.000 la 2 500,000 jugăre. In ase
mănare cu reducerea micilor proprietari 
neatârnători, a crescut numărul econo
milor fără moşie şi al zilerilor, al ser
vitorilor şi al lucrătorilor lips ţ*, ceea-ce 
a îngreunat într’un mod vădit starea 
economică a ţ£rii.

Pricina acestui sc£zlmânt sunt mul
tele şi deosebitele feluri de dări, ce 
apasă poporul şi cari sunt preţuite pe 
an la 313.836,000 c. La suma aceasta 
sunt de a se mai adauge dobânzile îm
prumuturilor hipotecare în sumă de
197.064.000 c. Aceste doue rubrici 
ne dau laolaltă suma de 510,900,000 c. şi 
face 50’2°/o ale venitului curat de 725 
Eitioane, cel produc proprietăţile fon
dare. Venitul curat al unui jugăr de 
pământ roditor este de 13 30 c. faţă 
de care stă o sarcină (carnete, contri- 
buţiune ş. a.) de 6 80 c.

Preţul proprietăţilor fonciare din 
Ungaria este de 15385 milioane c., 
faţă de care zac sarcinile de întabulare 
şi dările cu suma de 9663 milioane 
coroane, care va sâ zică proprietatea 
fonciară la noi este împovărată cu 56®/# 
din preţul său.

Proprietarii mici de păment cu 
avere numai de 22.664,125 jugăre, din 
ctri 13 8 milioane jugăre, adecă mai 
bine de jumătate sunt împovărate cu 
sarcini. Cele mai multe moşii se află 
în mâna marifor proprietari de pământ, 
cari au adecă mai mult ca 100 jugăre 
de păcent. !oan Seorgescu.

Importanţa cântării in şcoala poporală
— cu deosebită considerare la popQrul nostru. —

Lucrare cetită în conferenţa învSţătorească din 
Sebeşul-mare în anul 1904 de Petru Bura, înv.

(Urmare.)
In aşezămintele acestea, adecă 

în şcoală şi biserică ne este pusă 
toată speranţa pentru un viitor mai

Unde îi furase mintea 
Nişte ochi verzi, ca lăcusta.

Kobi chisetoreşte...
— Balabussti, zoi!... d  draci li, 
Che Kobi miu tot ghindeşte!... 
Iu... tot stai la uşe — asculte, 
Şi iei — singură vurgheşte...

— Nu şti, vei!... che io ţi spos, 
Iţig draghe, che la sate,
Iei nu fost s8 stai cu proaste 
Şi cu gurile chescate L.

Cam astiel schimbau la vorbe, 
Iţig cu-a sa balabustă,
Căci o: grea grije acuma 
Le irămîntă mintea 'ngustă...

Kobi, al lor fecior, pe semne, 
Visa ochi verzi, ca lăcusta,

Cum era în miez de vară,
Crişma sta mai mult pustie 
Şi, cu toate astea, Kobi,
Vorbea ’ntr’una, făr’ s£ ştie...

Intr’o zi atraşi de vorbă 
Bieţii Jidovi, vin tiptil 
Păn’ la uşă, se auză,
Ce vorbeşte-al lor copil?!...

Şi cu nîduşala’n suflet,
Cu resufletul oprit,
Buimăciţi, ei ascultară,
Ce feciorul le-a grăit:

— Tatili miu, vei L. mami miu L. 
Iu-, nu mai poate triieşte!...
Şi iu... vei!... iu,., azi mo puşchi, 
Dache nu — chisetoreşte!...

** *
Patru ani sunt de când Kobi, 
Trecuse prin satu: Pusta,

Şi de-atunci nu are stare:
E ca frunza de pe unde!
El sS ’ntreabă’n gând de toate, 
Şi-apoi tot el* îşi rfispunde.

Nu se învoi Jidanul,
Iţig, ba nici balabusta,
S’o aducă fără zestre 
Pe Netta din satu: Pusta.

...Când au auzit ce, Kobi 
Spusu-le-a, că o sfi iacă,
S’au crucit, iar’ balabusta 
O lună avu s£ zacă.

Apoi, Iţig, mai cu minte 
Zise: >Nu... mult chibzuieşte!...
La ghişett, se stai ei capu!...
Poţi, Kobi, chisetoreşte!...*

Aurel Delasovrta.
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bun. Prin aşezămintele acestea să a- 
şteaptă re zidirea şi fortificarea poporu
lui nostru. Conducătorii acestor aşeză
minte sfi fie oameni la culmea chemării 
lor, pentru că lor le este încredinţată 
soartea poporului. Pănă când vom ţinea 
cu sfinţenie la ele, viitorul ne este asi
gurat, la din contră perdut. Şcoala ca 
să îşi ajungă scopul, trebuie să aibă un 
plan de învăţământ bine statorit şi obi
ectele bine precisate, aşa încât copilul 
terminând cei şeasă ani de şcoală pre- 
scrişi, să aibă toate cunoştinţele elemen
tare de lipsă, ca eşind în viaţă să tragă 
un folos real din ele. Insă durere, am 
fost amintit mai sus că între fii popo
rului nostru să afli o parte cari nu 
preţuesc şcoala după meritul ei. Deci 
pe ceva cale ar trebui înpretiniţi cu 
şcoala. Aceasta am fost amintit şi mai 
sus că mai uşor s’ar putea ajunge tot 
prin însăşi şcoala, ea fiind singură chs- 
mată spre îndrplinirea acestui lucru, 
predând de aşa obiectele, încât resul- 
tatul să se poată cunoaşte cu ocasiunea 
esamenelor. Şcoala să nu fie pentru 
copii o povară de ne suferit şi să aş
tepte ca cât de curend să o scuture de 
pe umerii săi, ci învăţătoriul să îşi dea 
silinţa încontinu întru acolo, încât prin 
purtarea lui fină şi părintească, să câş
tige iubirea şcolarilor şi atunci s’a ajuns 
scopul. Pentru că văzând poporul acela 
de pe spatele căruia trăim cu toţii, pro
gresau cred?ă nu să alipească cătră şcoală 
şi celelalte aşezeminte culturale ale 
noastre, însă din contră, dacă nu vede 
nimic, să Înstrăinează.

Săteanul nostru pretinde ca copi
lul care cercetează şcoala, să înveţe 
a ceti, a scrie, a computa, însă şi ru
găciuni să ştie, pentru-că acestea îi sunt 
mai de lipsă în viaţă.

Dar’ mai pretinde încă ceva, anume 
să ştie cânta, acesta îi mai place apoi.

Pe lângă cele pretinse mai vine 
deci un obiect în şcoală, anume cân
tarea, Toate celelalte ob;ecte, afară 
de cântare, de obiectul acesta technic 
des voltă mai mult partea Intelectuală a 
omului, pănă când cântarea in măsură 
mai mare desvoaltă şi partea morală a 
lui. — Deci ca o urmare firească ar 
fi, ca în şcoalele noastre poporale pe 
cântări gă se pună un pond deosebit, 
Pană în veacul trecut cântarea In scoa- 
lele noastre, nu a fost băgită în seamă, 
nu ii s’a dat nici o importanţă, pentru-că 
mi sa cunoscut puterea eicultivătoare, 
precum au recunoscut-o popoarele mai 
culte. Pănă prin veacul trecut zic, nu 
îi s’a dat nici o importanţă, nu s’a cul
tivat, de aceia nici nu a luat un avânt 
“ are la noi, însă acum am început şi 
noi să recunoaştem în adevăr că ce 
este cântarea, şi în present nu stăm 
tocmai rău, începem să înaintăm şi pe 
terenul musical.

Ş- acum tocmai fiind-că ne este 
dată spre resolvare tema aceasta, să 
vedem ce importanţă are cântarea în 
şcoalele neastre poporale De aci mai 
în jo3 ne vom o:upa şi încerca să spe- 
cialisăm foloasele cele ce leam putea 
ajunge prin cântare.

Românul din ce să naşte pănă 
moare este tot cu cântarea, e ceva 
soţ nedespărţit a lui, de aceia Românul 
mai presus de toate iubeşte cântarea.

Fiind-că lui îi înnăscută aceasta, ur
mează de aci că şi aşteaptă dala co
pilul care cercetează şcoala să ştie şi 
cântări. — Câtâ mângâiere sufetească 
nu simte un părinte când auds pe co
pilul său cântând în biserică sau eventual 
la alte ocaziuni în alt loc. Ni s’a dat 
ocasiune a vedea părinţi de aceia, că 
văzeadu şi odorul cântând în cor etc. 
lacrămi de bucurie eşeau din ochii lui. 
Acesta mă rog e semn bun. Acum însă 
să luăm ps rend cuaa vor urma, toate 
foloasele cântării îa şcoalele noastre 
poporale. (Va urma).

Ceva despre chemaraa noastră 
din afară da şcoală

de V. Nossa, înv.

Tinărul absolvent de pedagogie, 
îndată ce şi a cîştigat cunoştinţele re- 
cerute carierei sale, să află în vrednica 
posiţie de a-şi ocupa postul învăţâtoresc, 
la care el s’a cugetat de multe ori în tot 
timpul cît a fost aplicat spre drumul 
de a’şi ajung a cariera.

Djpă multe neajunsuri şi după mo
mente grele şi supărăcioase tinărului 
înv. îi saltă inima de bucurie, când îşi 
vede realisată dorinţa, ce i-a planat 
atit de mult înaintea ochilor numai ca 
un vis. Uşile atîtor şcoale româneşti 
lipsite de învăţător îi stau deschise, 
ca şi cum iar zice »vino, creşte ţine
rile mlădiţe, pentru a căror desvoltare 
e făcut acest pat cald, vino, căci de
mult te aşteptăm*!

Netăgăduit, că mare va fi la aces
tea însufleţirea noului învăţător, văzân- 
du şi totodată menirea de o importanţă 
atât- de mare. însufleţirea, dorul de 
muncă şi iubirea de neam II vor îm
pinge cu puteri aliate pe noul învăţă
tor, ca să facă tot posibilul pentru de 
a să apropia de mlădiţele din şcoală, 
care îl aşteaptă cum să zice, cu gura 
căscată.

înainte însă de a întră ps uşa 
şcoalei să-şi înceapă munca nobilă, tre
buie să-şi dee seamă de chemarea sa, 
căci numai atunci va putea sta sigur şi 
cu inima liniştită în faţa tinerelor mlă
diţe şi numai atunci va avea tipărită 
pe deplin în mintea şi inima sa impor
tanta devisă »Să înaintăm cultura po
porului nostru*, care devisă dacă lip- 
seşte din mintea şi inima unui învăţător, 
apoi abună seamă că întreagă activitatea 
lui puţin ajunge.

L i acest loc zace răul, pentru ce 
unii învăţători nu să cugetă la viitoriul 
poporului, ci lucrează numai pentru in
teresele lor proprii. Nu să cugetă fiind 
că nu-şi dau seama de chemarea lor, ci 
lucră numai să-şi mîntuiască urechea, 
după cum zis şi unii ţărani, cari în aceste 
cazuri tot dreptul îl au.

A sosit vremea ca lenevirea, egolz 
mul să dispară din sinul învăţătorimii 
noastre şi să răsară în locul acelora 
abnegaţiunea, dorul de muncă, iubirea de 
neam, lege şi limbă părintească şi ast
fel armonic să conlucrăm la desvoltarea 
tinerimei încredinţată noue.

î *j£ Uviţ e ¥  dsci 86 ştie foste-care învăţător încă înainte de a întră ne
uşa şcoalei, că chemarea sa de câte
feliun este şi ce are să facă ca*să şi-o
împlinească pe aceea cît să poate de

bine, cu alte cuvinte «trebuie să ştie 
ce voieşte când creşte pe cineva sau 
cînd voieşte creştere dela cineva* pre
cum zice şi Herbart în scrierea sa pe
dagogică.

Voind să esaminăm chemarea noa
stră mai deaproape, trebuie să ne cu
getăm la desvoltarea poporului nostra 
şi astfel cugetându-ne, uşor ne vom con
vinge, că chemarea noastră este de
2 feliuri şi anume: chemarea din şcoală 
şi chemarea din afară de şcoală.

Chemarea noastră în şcoală este 
de a instrua pe copii, atât cât cer cei 
mai mari ai bisericei. Aceasta e cu
noscută înaintea tuturor învăţătorilor, 
căci cei mai mulţi dintre ei îşi mărgi
nesc activitatea numai şi numai la che* 
marea din şcoală, negligindu şi cu to
tul chemarea de d n afară de şcoală. 
Ba ce e mai mult să afli mulţi, foarte 
mulţi, cari o ţin pe aceasta din urmă 
de superfluă. Ea aflindu-o de o im
portanţă foarte mare, voiesc ca în cele 
următoare să i arăt însemnătatea, aşa 
după cum mă îndeamnă simţul de ob
servare şi după cum îmi permite starea 
spirituală în care mă aflu.

Nu voesc ca prin exemplele ce le 
voi aduce aici să stabilesc unele prin
cipii, după cari învăţătorii să se con
ducă, pentru-că la stabilirea acelora mă 
simţesc de tot slab şi apoi lumea de 
azi înaintează în ce priveşte cultura zi 
de zi. Vreau însă să ating unele esemple 
prin cari să dovedesc, dacă nu mult cât 
de puţin, că totuşi nu e aşa după cum 
susţin unii învăţători, arătând totodată 
însemnătatea cea mare a chemării noa
stre de din afară de şcoală. Aceasta 
ca să o pot arăta, trebue să aruncăm
o privire asupra desvoltării tineretului 
şi psste tot asupra poporului nostru.

Fructul muncii nobile a învăţăto
rului să observă mai ales în societatea 
omenească căci ştiut este că societăţii 
omeneşti educaţiunea corăspunzătoare 
tuturor cerinţelor îi face un dar foarte 
preţios, precum zice şi unul dintre cei 
mai celebri filosofi ai anticităţii, Marcu 
Tulliu Cicero, vorbind despre educa- 
ţiune «Societăţii nu i să poate face un 
dar mai preţios, decât creşterea tinere
tului pe toate căile*. Altfel petrecând 
noi tot mai mult timp în o societate 
oare care, totdeauna observăm unele 
însuşiri rele sau bune ale acestei so
cietăţi.

Dacă observăm că societatea â- 
ceasta trăieşte în îndestulire, frăţietate şi 
bunălnţelegere, cari atât existenţei unei 
naţiuni, cât şi existenţei unui om ser
veşte de bază, sunt semne că educa
ţiunea a fost bună, adecă învăţătoriul 
şi-a desvoltat chemarea nu numai îa 
şcoală, ci şi afară de şcoală.

’ (Va urmi).

La jumătatea anului.
Pe steagul pacinic al poporului 

nostru românesc trebuie se stea scris 
cuventul: în a in te ! Acest cuvenf trebuie 
se ne fie îndreptător în viaţa noastrâT 
privată f i publică, în toate afacerile 
noastre fie ca oameni privaţi (singura- 
ti ci), fie ca popor.

Dar înaintarea numai aşa se poate, 
dacă ne învestim cu armele ştiinţei.
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.Numai îmbogăţindu ne cunoştinţele ş i  
înveţând întruna, putem se ţinem pas 

-cu înaintarea altor popoare ş i se ne 
jfacem ir aiul bun ş i  mulţumit în lumea 
aceasta.

Inveţătura ne-o putem câştiga din 
scoale şi însoţiri, apoi cetind cărţi 
ş i foi bune, care ne dau sfaturi folo
sitoare ş i ne povăţuiesc în păşurile 
vieţei noastre. De aceea irebute se gri- 

J im  şi se ocrotim şcoalele noastre, se 
întemeiăm ş i susţinem tot felul de înso
ţiri) cari revarsă asupra noastră fe i de 
fe l de binefaceri, ear’ în afară de 
aceste se cetim, când numai avem vreme, 
căci cetitul, pe lângă alte foloase, ne 
abilitează sufletul ş i nt agereşte ş i  
luminează mintea.

Unul din mijloacele, c&ri ne ajută 
ia  afungerea acestui scop, sunt ş i  foile 
«noastre ş i  între ele „Foaia Popo
rala i.“

Cum şi ce este »Foaia Poporului* 
:tpentru noi Românii şt în deosebi pentru 
dubiţii noştri ţerani, e de prisos a mai 
spune. Ea e cunoscută în cercuri largi 
ş i  fiecare îşi poate face fudecata asupra 
si, căci judecata ş i părerea fiecărui om 
liberă este. Numai atâta voim se con 
statăm, că aceasta foaie în tot trecu
tul ei de la întemeiare şi pănă 
azi a stat neclintit înslnjba popo
rului românesc şi în to deuaa şi 
In toate împrejurările şi-a împlinit 
lârâ preget şi fără şovăire dato
rinţa faţă de el.

x*cuin find ea şi foaie politică, 
«u cautie, va lucra şi lupta cu z6l 
îndoit şi pe terenul politic, ca în 
-marginile legilor patriei iubitul 
nostru popor se-şi poată ocupa 
locul, ce îi se cuvine între cele 
lalte popoare din patrie.

Bazaţi pe aceste şi avend deviza 
înainte, la începutul nouei jumătăţi 
de an cerem din nou sprijinul iubiţilor 
noştri (etitori. L$ cerem ajutorul, căci 
aşa credem, că suntem vrednici de el ş i 
î l  cerem, ca se ne putem împlini tot 
mai mult datorinţa.

îndeosebi rugăm pe toţi aceia, cari 
■%u au foaia plătită pe un an întreg, 
se binevoiască a ’ş i înoi în chrend abo
namentul pe a doua fumetate a anului 
curent. Ş i rugăm pe toţil cari cetesc ş i 

~~ştiu preţui silinţele *Foii Poporului» 
se binevoiască a o lăţi între preetinii 

:-şi cunoscuţii lor, stăruind ca se o abo 
■ neze de nou. N cii abonaţi sunt rugaţi 
a -ş i scrie numele lor, al comunei şi al 
poştei din urmă foarte limpede ş i  ceteţ.

Luând în seamă cuprinsul ei 
Tbogat şi felurit, „Foaia Poporului8 
«este cea mai ieftină foaie la noi, 
anume preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P e  un an în treg  . ■ 4 cor. 40 bani. 

3*e o ju m ătate de an 2 cor. 20 bani,

Pentru România, America, Ru- 
im .şi alte ţ6ri streine:
I»e uni an în treg  . . 11 cor._______

'iiiP e o ju m etate d e an 5 cor 50 bani.

Admlnistr*(iunea
rFoii Poporului'.

S F A T U R I .
Ciupercile ş i bureţii acum să pră

sesc şi să mâncă mai mult. De multe 
ori cu bureţii s’au întâmplat nonorocin, 
otrăvindu-să oamenii cu ei. A cunoaşte, 
cari bureţi şi ciuperci sunt veninoase 
şi cari nu, e foarte greu şi numai după 
o iungă esperienţă să poate. In general 
pentru a ne feri de primejdie e de 
recomandat ca ori ce bureţi sau ciu
perci întâiu să i spălăm bine în apă 
rece, apoi să i ferbem, să aruncăm apa

i feartă şi numai după aceea să-i pre
gătim, cum vrem.

Când cumpărăm sau culegem bu
reţi, să gdjim, ca ei să fie întregi, ne
vătămaţi, ear de ciuperci sau bureţi 
prea bătrâni, umezi şi stricaţi se ne fe
rim, căci aceştia, chiar şi dacă nu 
sunt veninoşi, ne fac rău.

*
Stropitul coroanei pomilor. — In 

Franţa s’au făcut experienţe cu stro
pirea deasă a coroanei pomilor rodi
tori în zilele calduroase de vară, şi s’a 
găsit câ ea are o influenţă foarte bună 
asupra formei fructelor. Stropirea de 
sus se zice că este mult mai priincioasă, 
decât udarea la rădăcină. Căderea fruc
telor e împiedecată prin aceasta. Fruc
tele se fac mai mari şi chiar şi multe 
insecte şi vermuleţi sunt gonite sau 
nimicite prin această stropire. Stropi
torile sant destul de eftine azi, dar’ 
chiar cu tulumbe (puşculiţe) de soc se 
poate stropi, şi munca nu va fi în zadar.

F E L U B I M i .
Când ne vom lumina ? In »Dra

pelul « eă publică următoarele adevăruri :
Poporul român să va lumină:
1. Când în tot satul vor fi atâţia 

învăţători, de câte-ori sunt câte 50 copii 
obligaţi a cerceta şcoala.

2. Când poporul se va lăsa de risipa 
ce o face prin datinile, cari nu mai au 
rost în ziua de azi, ci va face jertfă pe 
altarul naţiunei, ca să ne mântuim su
fletul aici, în lumea asta, prin lumina 
minţii, care e3te: Ş soala.

3. Când şcoala va fi lăsată să ser
vească adevăratele interese ale popo> 
rului, în mijlocul căruia se afli,

4 . Când zala, care leagă şcoala d 3 
toate zilele cu viaţa omenească: Şcoala 
de repetiţie, va fi organizată şi să va 
ţinea regulat.

5. Când celor eş̂ ţi din şcoala de 
repetiţie le vom da — chiar in dar la 
început — cărţi şi foi, scrise la înţeles, 
din cari să vadă, cari sunt datorinţele 
vieţii sociale căreia aparţin, şi că »nu 
numai cu pâne trăeşte omuU.

6. Când vom aduna poporul la 
confarenţe, iarna, şi-l vom sfătui des
pre tot ce nu-i bine, şi despre tot 
ce i bine.

7. Când vom avea învăţători har
nici, plătiţi omeneşte şi regulat.

8. Când biserica va avea preoţi 
de aur.

9. Când cei chemaţi a lumina po
porul vor fi sprijiniţi de societate, şi

10. Când bunâînţelegerea va stă
pâni preste cele zise. g. B.

Dare de seamă şi mulţămită publici.
D in  B rad.

Pentru biserica noastră gr. cat. din Brad 
au contribuit următorii:

George Lazar 1 doi., Ioan N. Micu 50
c., Iosif Băra 50 c., Iosif N. Poşa, Iosif L
Hupa, Ioan I. Ianoş şi Ioan Cercelu, fia care
câte 25 c., din Sebeşiu-micu, Ioan Totanu 50
c. Sebeşiu-de sus, Iosif Tătariu, Ioan Baciu,
Toader Manta, câte 25 c. si Ioan Rusu 50 ’  t

c. toţi din Craifalău, Nicolae Maiereanu, Au- 
gustin Sişiea şi Petru Tatu, câte 25 c. toţi 
din Paloşiu, Niculae Posea, Toma V. Mihaiu, 
Adamu Băra şi Maria A. Băra câte 50 c. toţi 
din Sebeşiu-mic, Ioan Frăţilă 10 c. Calvasăru, 
Nicolae Popa, Calvasăru, Toader Feharu, Bi- 
locu şi Ana Mediianu, câte 20 c. Stibetu, Ne- 
ghitu Luca 50 a  Avrigu, Petru Gugchia 25 
c. Saschiz, Gant. Butrus 25 c. Cambridge-Ohio 
America, reposatul Anghel Posea, Dumitra 
Pipu, Ioan Pipu şi Elisabeta Pipu, câte 50 c. 
Ioan Roman, toţi din Sebeşu-micu, Iosifu 
Guea şi George Guea câte 25 c. toţi din Vidra 
de-josu, Moise Silea 40 c. Ucea-de-sus, Toa
der Souleanu 25 c. Cucerdea, Teofil Manta 
25 c. Craifalău, Iacob Lascu 20 c., Nicolae 
Rusu 15 c., Nicolae Aldea 15 c., llie Stanciu, 
Vasile Stanciu, Ioan Marton şi Antonie Sisea, 
câte 25 c. toţi din Paloşi. Ştefan Stoica 20 
c. Rudoşi. Dumitru Bojina, Ioan Bojina, Stoica 
Ştefan, Cristo Donefu, Istasă Traicu, Stoio 
Levo, Lezovalo Traicu, Iovanu Cristo, Costea 
Ianaclii şi Iovan Traicu, câte 10 c. toţi Mace
doneni, Moga Vasile, Petrescu Simionu şi 
Dobrin George, câte 25 c., Vasilica Moga, 
20 c. toţi din Bobohalma, Pascu Mârza, Mi- 
halţiu, Chirila Radu, Berghinu, Mirza Petru, 
Mihalţiu şi Alexandru Feldioiu, câte 25 c. 
Sasauşiu, Moise Ş corfe 50 c. Apoldu-micu, 
Ioan Popa 25 c. Apoldu-micu, Nicolae Simionu 
25 c., Nicolae Isariie 50 c. şi George Marcu 
50 c., toţi din Poiana-de-jo3u. Petru Rinchiietu 
25 c., Cîrna, Ioan Dicu 15 c. Sas-Sebeşiu. 
Alexandru Mâica 25 c. Săsciori. Danila Chiau, 
llie Uoancea, Nicolae Pârvu, Ioan Radu Ri- 
tivoiu, Mihaiu Vestemean, Vasile Stoisioru 
Marculescu şi Ioan Tanasa Posea, câte 25 
c., reposatu Savu Maierean 50 c., Dionise 
Chidu 25 c., reposatu Petru Stoişior 20 c., 
Ana P. Stoişior 10 c , Anghgel Grigore 20 c. 
Danila Fraţila 50 c, Ioan Hadoiaga 25 o , 
Toma Vestemean 25 c. Ioan Ritivoiu 50 c., 
Nicolae Costei, Ioan Filip şi Nicolae Morari 
câte 25 c., Ioan Moscoviciu 50 c., Nicolaie 
Olariu 25 c. şi Nicolae Gulia 25 c., toţi din 
Porceşti, Adamu a. d. Roman 50 c., Ioatî 
Zidariu 50 c., Danii Roman 20 a , Tordan 
Maierian 50 c., Vasile Vulc 25 c., Iosif I. Ro
man 10 c., Nicolae d. Roman 25 c , Ioan 
Stoica 25 c., Ioan Ana Posia 20 c., Anghiel 
Posia 25 c., Constandin Roman 55 a , Ni
culae Anghiel Posia 25 c., Ioan Candia 20 
c., George Candia 20 c., Achim Moldovan 
50 c., Simion Stoica 25 c., Ioan V. Vrasie 
50 c., Vasile N. I. Ritivoiu 50 c., Iosif N. L 
Ritivoiu 20 c. şi Toma Moldovan 50 c., toţi 
din Sebeşul-inierior, Marcu Istrodie, llie Is- 
trodie şi Istratu Purece, toţi din Porceşti» 
George Stoica, câte 50 c., Costandin Stoica, 
Gligor Iacob 50 cenţi, toţi din Sebeşiu inf., 
Niculae V. Doicanu, Also-Sebeş 50 c., Vasile 
Romcia, Besumbav 50 c., Davidu Romcia, 
25 c., Aron Moisimu 50 c., Nicolae Costeiu 
25 c. şi Mafteiu Buta, toţi din Porceşti 50 c ,  
Ioan T. Romanu, Also-Sebeş 50 c., Ioan Ghi- 
zaşianu, Niculae Stoişior, Toma Poşia şi Ioan 
Oancea câte 25 c., Niculae Oancea şi NicoL 
Frăţilă câte 50 c., llie Stoisioru 20 c., Ioan:



S. Marculescu 30 c., Niculae Buta, Ioan Gulea 
şi Achim Dtneş câte 25 c., Ioan Purece, Ioan 
Greavu câte 50 c., Vasile Contora20c., Ioan 
Crăciun, Ilie Piivu şi Sabastiean Filip câte 
SO c„ Mateiu Galea, Ioan Galea, răp. Ana I. 
Crăciun, Iulian Andreiu,"Vasile Cărpenean şi 
Irimie Arghiel câte 25 c., George Cononelu 
35 c., Ardreiu Muşatu şi Ioan Costeiu câte 
25 c., Niculaie Andreiu 20 c., Toma Filip şi 
Traian Filip câte 50 c , Ilie Buta 25 c, Avram 
Antonie, Vasile Dragomir, Vasile Istrate, Ioan 
Bradu câte 20 c., Ioan Costeiu 50 c., Andrei 
Simon şi Andreiu Simon câte 25 c. şi Achim 
Butu CreEţs, 50 c. toţi din Porceşti, Mateiu 
Papaeavu, Petru Ganea, Ioan Vulcan, Vasile 
Rujea, Niculae Pîrvu şi Niculae Vaţiu toţi din 
Sâmbăta-de-sus câte 25 c., Samoila V. Mun
tean, Drăguşu, Ioan Stichirean şi Mateiu Racu 
din Rucâr şi Filaret Cândea, Coibi câte 20 c., 
Ioan Sarsama şi George Sarsama din Viştea- 
de-sus câte 15 c., Perru N. Ispasu, Sâmbăta- 
de-sus 25 c., Iacob Catoiu, Pierşanii 1 doi. 
Nicolae Solomon, Iaşiu 35 c., Alecsa Stroia, 
Ludişioru, Mărie Bădila, Poplaca, IoanBozanu, 
Draşovu şi Niculae Salanti, Cicu-mare câte 
25 c., Timofiie Robu, Uarţia-de-jos 10 c., P. 
Gavozdea, Ocna-Sibiiului 20 c., Io n Ţiaran, 
Hozman 20 c., Ioan Torcovan, Drâguşiu 10 c., 
Ioan Bucur, Caţia 20 c., Andreiu Jaru, Ludi- 
şoru 20 c., AUcsandru Gabor, Voila 25 c., 
Nicolae Călin, Scoreiu 20 c., Ioan Bunea, Nou- 
rom. 25 c., N. N. Mircea, Caţia 15 c., V. N. 
Mircea, Caţia 10 c., Tanasă Bratu, Nou-rom. 
25 c., Ioan Birsanu, Nou-rom. 10 c., Nicodim 
Marcu, Scoreiu 10 c., George Bratu, Nou- 
rom. 25 c., Simion Pampu, Scoreiu 10 c., 
Iordan Ţiarojfu, Bulgaria 25 c., Nicolae Hu- 
rubean, Veştem 1 d., Ferdinand Copi., Viştea- 
de-sus 25 c., George Biliboca, Drăguşiu 25 c., 
Vasile D. Laluţiu, Beşumbav 20 c , Dionisă 
Fogoroşu, Drăguş 15 c., Vlaşu I. Polmolea, 
Viştea-de-sus, George Sofonea, Drăguş, Ioan 
Banea, Cochiaşu şi Dănilă D. P. Viştea-de-sus 
câte 25 c., Mateiu I. Fogoroşu 10 c., Pătru 
Gabreanu, Mărie I. Paparada şi Vasile Haneş 
câte 15 c., Ioan Tatariu 10 c., Leon Iorco- 
vanu, toţi din Drăguş 15 c., George Zaschiu, 
şi George D. Ivan din Iaşiu câte 25 c., Ioan 
Comila, Sâmbăta-de-sus 10 c., George Opriş, 
Dridii şi George Halmaghii, Scoreiu câte 25 
c., Matei Streza, Ioan Gorun, Ioan Opriş, Ga- 
vrilu Streja şi Zevedeiu Opriş, toţi din Dridif, 
câte 10 c., Niculae Rucărean, Scoreiu şi Maniu 
Dragota, Găinariu câte 20 c., Ioan Murarescu 
şi Ioan Borzea din Scoreiu, Nicolae Inachiie, 
Vlădeni, Ghiorfii Ferenţ, Sâmbâta-de jos şi 
Ioan N. Vulcu, Scoreiu câte 25 cenţi.

____________ (Va urma.)
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Convocare. Secţiunile ştienţifice-literare 
ale »Asociaţiunii* sunt convocate’ în şedinţă 
plenară ordinară pe Sâmbătă 1/14 Iulie a. c. 
In sala de şedinţe a >Asociaţiunii« (Sibiiu. 
Str. Morii Nr. 6.)

*
împotriva Ţarului. Dacă viaţa Ţarului 

e ameninţată mereu pe uscat, în palatele lui, 
cari sunt păzite strajnic, pe apă era cu totul 
altcum. Când Ţarul pleca pe mare, era sigur 
in iachtul său. Acum însă şi pe apă îl urmăresc 
duşmanii In golful finnic s’a văzut un vapor 
suspect, care a străbătut marea pe acolo, pe 
unde vara obicinueşte a petrece Ţarul. Un 
vapor a descoperit o mină, care probabil a 
lost pusă pentru iachtul Ţarului, să-l arunce 
in aier.

îndată ce s’a ştiut aceste la curte, Ţarul 
a abzis anul acesta de-a face escursii pe mare. 
Aşa spune o veste din S. Petersburg.

Foc Ia expoziţie. In pavilonul ungu
resc dela expoziţia din Bucureşti s’a iscat foc. 
A ars un părete lateral şi obiectele de pe el. 
Pagubele sunt câteva mii de cor. Focul a fost 
stîns în curend. *

Vifor şi ruptură de nor Vineri seara 
a fost un vifor mare prin comitatul Hune
doarei. In comuna Cib a fost o uriaşă rup
tură de nor cu vânt. Păraiele au năpădit satul 
şi au nimicit semănăturile. S’au nimicit vre-o 
35 de case şi s’au înecat 3 oameni şi multe 
animale. *

Dela alegeri. Tribunalul din Deva pe
depsise pe preoţii Ioan Moţa din Oreştie  ̂şi 
Simion Săcărea din Jibot cu câte 14 zile în
chisoare şi 50 cor. în bani, apoi pierderea 
drepturilor politice pe un an, pentru-că ar fi 
ţinut cuventări politice în biserică pe vremea 
alegerilor. Făcându-se recurs, Curia a întărit 
aceasta osândă. *

Loeuitorii şi cheltuielile militare.
Eată câţi locuitori au deosebitele ţfri şi cât 
cheltuie ele pentru susţinerea armatelor: Rusia 
are 130 milioane locuitori şi c heltuie 980 mii. 
de franci fe an; Germania 56 milioane lor. 
şi 880 mi), spese; Austro-Ungaria 45 mii. 
ioc. şi 420 mii. franci spese; Francia are 
381/*’ mi!, loc. şi spese cu armata 940 mii. 
franci. Italia 321/, mii. locuitori şi 290 mii. 
franci. Aceste sunt cele mai mari puteri ale 
Europei. Faţă de ele România sre 61/i nil. 
loc. şi cheliuie pentru armată 40 mii. franci.

*

Kurcpatkin despre resboiu. Fostul 
comandant al oştirii ruseşti din Asia în răs- 
boiul cu Japonezii, generalul Kuropatkin, a 
scos în tipar o carte despre răsboiul ruso ja- 
jonez. In ea arată cauzele pentru cari a fost 
bătută armata rusească, ear’ despre el arată 
cu documente şi telegrame, că pe câmpul de 
rSsboiu n’a putut lucra de sine stătător, pri
mind într’una porunci din S. Petersburg.

f o a i a  p o p o r u l u i

Pod rup t In satul Gaborian (comit. 
Bihor) s’a rupt podul de lemn făcut acum 8 
ani preste rîul Berettyo. EI avea o lungime 
de 60 m. Când podul s’a ruinat tocmai tre
cea pe el un copil, care mâna o ciurdă de 
porci. Copilul a murit şi porcii s’au înecat 
în apă.

*
Mulţămite. Biblioteca Reuniunii noastre- 

s’a înmulţit în timpul din trm ă cu următoarele 
cărţi dăruite şi anume: dl asesor conzistorial 
Moise Lazar a dăruit »Bibliottk der Unter- 
haltung urd des Wissem* pe anii 1881, 1882, 
1883, 1884 şi 1886, cum şi alte 6 cărţi în 
limba germană ; referentul consistorial dl Petru 
Cioara »Tribuna« pe anii 1885, 1886 şi 1887; 
Dl Dr. At. Marienescu, membru al »Academiei 
Române»: »Cu paloşul*, poveste vitejească, 
«Chipuri şi graiuri* din Bucovina, »Robinson 
în ţeara româneasă*, Povestiri din copilărie, 
Notiţe despre Bucovina, Dela hotară, Naţio
nalitatea de Nordau, Niţă Painjen, monolog de 
Bradiceanu, Poezii noue, de Zamfirescu, Me
rinde dela şcoală, de Dr. G. Popa. Parapleul 
sf. Petru, Pribeag, de I. I. Şchiopul, Oare de 
petrecere, Cântece nr. 2 şi 3 din bibi. »Floare 
albastră*, Quatrene, epigrame humoristice, Re
gulament de serviciu militar, Carte de instruc
ţiune militară şi în fine onor. redacţie a »Te- 
legrafujui Român*: Crestomaţie pentru toţi 
Românii, de G. Coşbuc, Ioan Botezătoriul, 
Novele şi Schiţe, de I. Pop-Reteganul, Studiu 
din istoria dreptului roman, Floricele de câmp, 
Deputaţii noştri, — cărora îndreznim a le 
adu e cele mai sincere mulţămite ale Reuniu
nei noastre. Sibiiu, 25 Iunie 1906. Victor Tor
dăşianu prez. Ştefan Duca notar.

— Ne împlinim plăcuta datorinţă de a 
exprimă şi pe această cale adânc simţită mul
ţămită şi recunoştinţă a Reuniunei noastre 
agricole onorabilei direcţiuni a Institutului de 
credit şi economii «Albina« cum şi adunării 
ganerale a acesteia pentru ajutoriul de 200 
cor., votat pe anul curent. Sibiiu 20 Iunie 
1906. Comitetul centrâl ai »Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu*. Pantaleon 
Lucuţa, prez. Victor Tordăşianu, secretar.

Sealde. O scaldă caldă cu borax-impe- 
rial este foarte de recomandat pentru oameni- 
mari si copii, atât în privinţa igienică, cât şi 
cosmetică. Calităţile antiseptice şi înălbitoare 
ale boraxului imperial es în deosebi la iveală 
cu acest prilej.

*
Şcoala de fete din Sibiiu. A apărut:: 

Anuarul şcoalei civile de fete cu internat şi 
drept de publicitate a »Asociatiunii« din Si
biiu, pe anul şcolar 1905/6 publicat de Dr. 
Vasile Bologa, director. Cuprinsul e: Emi- 
nescu ca pedagog de Dr. Ioan Borcea şi ştiri 
şcolare. Din aceste aflăm, că la şcoală au fost 
aplicaţi 5 profesori, 2 catecheţi şi 9 instruc
tori. Numărul elevelor a lost 68.)

*
Aviz. Onoraţii dni preoţi, cari ar dori 

să procure în timpul vacanţelor de vară car
tea noastră de predici »Mântuieşteţi sufletul c 
sunt poftiţi se se adreseze ^Societăţii de lec
tură Inocenţiu Micu Clain* în Bl?j (Balâzs- 
ialva). Preţul acestei cărţi ce se extinde pe 
600 pag. e 4 cor. 50 - |- 30 bani porto, care 
se poate trimite înainte prin mandat postaL. 
Din Blaj se va face expediţia în fiecare săp
tămână de doue ori. Cergăul mare, la 6 Iulie 
1906. Septimiu Popa, prezidentul societăţii I„. 
M. Clain.

*
Cât scrie un redactor. Unul dintre 

membrii redacţiei »Tribunei* din Arad şi-a 
luat osteneala să socotească cât scrie un re
dactor A luat luna Iunie şi a aflat că prim- 
redactorul a scris 4200 şire tipărite, ceilalţi 
doi redactori, fiecare câte 4800 şire, iar’ al 
patrulea însărcinat şi cu corectura a scris 
2000 şire. Luând media de 4000 şire Ia lună, 
ar’ fi la an 48 mii şire, ceea ce ar dâ un 
volum de 1066 pagini.

*
Apel! Domnii acţionari ai cassei de eco

nomii sorittate pe acţiuni »Turnu-Roşu*, cari. 
nu şi-au achitat încă toate ratele de acţiuni, 
sunt povocaţi prin aceasta a şi îndeplini ob- 
ligămintele în această privinţă, cu atât mai. 
vârtos, cu cât în cazul contrar faţă de dânşii 
se vor aplica dispoziţiile statutare din vigoare. 
Boiţa, la 5 Iulie 1906. Pentru direcţiune. Ioan 
Druhora.

*
Slovaci pedepsiţi. Asemenea. Românilor 

şi Slovacii sunt pedepsiţi pentru ţinuta lor la 
alegeri. Astlel primpretorul din Verbo a pe
depsit pentru aţiţare la alegeri pe preotul 
Bodiczky la 10 zile închisoare şi 150 cor. 
pedeapsă în bani, pe 5 locuitori din Poldky- 
lava la câte 100 cor. amendă, iar solgăbirăul 
din Miava a pedepsit pe 7 locuitori din Bre- 
zova la câte 10 zile închisoare şi câte 150' 
cor. amendă.

— Statul e mântuit acum!
*

Esamen de notari. In anul curent la 
cursul administrativ din Oşorheiu, au depus 
examenul cu succes bun şi următorii 13 ro
mâni: George Branişte (Toarcla), Nicolae Dan, 
(Zerneşti), Luca Feldrihan (Năsăud), Iosif Flutur 
(Korosszeg), Ioan Ilie (Zerneşti), Victor Iosoi 
(Galiş), Iacob Oraţie (Zerneşti), Valeriu Pop 
(Haşag), Eugen Poparadu (Făgăraş), Ioan 
Posmuşian (Ragla), Ioan Şiandm (Viştea-inf.) 
Olimpiu Stan (Gârbova inf.) şi Ion Vişa 
(Şeica-mare).

*
Din America. Din Ilasco Mo ni să scrie 

că acolo este o fabrică de cement şi să află 
la ea un număr mare de lucrători, cari însă,, 
sunt mereu încunjuraţi de primejdii. Câţi-va 
inşi, cari lucrau la un tunel strimt, erau sfi 
fie turtiţi de o lespede de peatră. Când au 
observat căderea lespezii, toţi au sărit în afară,, 
dar’ George Stoican din Magu a fost zdrobit 
de lespede şi a murit. Au rămas de el o 
văduvă cu doi copii mici. Tot în acest tunel 
a lost omonit George Halbrig din Laz şi alţii 
au fost greu răniţi, ear’ George Maier din 
Dobra, care nu demult a mers la America,, 
s’a năduşit de praful greu de cement într’un 
scoc, ce trebuia curăţit. De el a remas trei 
orfani şi văduva.

Dzeu sfi-i odichnească în pace pe toţi* 
aceştia în pămentul strein.
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O instalare de canonic. De pe Ter- 
nave ni-sS scrie: In 7 Iulie c. aflându-mă în 
Blaj am fost martor ocular la actul înălţător 
săvârşit de I. P. S. D. metropolit Mihâlyi, 
prin care a instalat de canonic pe vrednicul 
director preparandial George Muntean, care 
timp de 38 ani a fost şi este sufletul instruc- 
ţiunei şi primul stegar între stegarii culturei 
poporului.

încât cunosc eu clerul archidiecezei Bla
jului, o alegere mai nimerită nu s’ar fi putut 
face, căci, dacă grele sunt toate oficiile, apoi 
cel mai greu este oficiul de dascăl, pe care 
cu atâta vrednicie l-a purtat iubitul nostru 
director. Cu mare bucurie am ascultat cuvin
tele elogioase ale Exelenţiei sale adresate 
noului canonic pe tema, că la treapta aceasta 
I-a  ridicat serviciile aduse archidiecesei pe tere
nul instrucţiunei poporale.

M’am depărtat din Blaj cu mare mân
gâiere în suflet şi zic, că onoare Exelenţiei 
Sale I. P. S. D. Metropolit Dr. V . Mihâlyi 
şi înţeleptului Capitlu, care ridicând pe pă
rintele nostru, ne-a ridicat pe noi, fii lui, învS- 
fătorimea archidiecezei. — Un dascăl dela sate.

*

împăratul W ilhelm — moş. Soţia moş- 
teniţorului tronului german a născut săptă
mâna trecută un fecior. Astfel împăratul ger
m an Wilhelm a devenit moş sau bunic.

*

Cununie. Veronica Gulyas şi Gregoriu 
Rus îşi serbează cununia în 22 Iulie n. la 3 
oare d. a. în biserica gr.-cat. din Tiriam 
(MezSterem.)

*

Starea sămănâturilor. După rapoar
tele sosite la minister starea sâmănăturilor a 
fo st cu 1 Iulie următoarea:

Dintre bucate mai bine stau spicoasele, 
cari v o r da roadă bună, afară de ovăs, care 
ici-colea e mai slăbuţ. In părţile mai căldu
roase ale ţerii s’a început secerea.

După calculaţiile făcute la minister în 
ţara întreagă va da roadă:

Grâul 4 6 1 5  milioane m ăji metrice 
săcara 12*73 » » » 
orzul 13*25 » » » 
ovăsul 1T64 » » »
Cucuruzul s’a tocmit în urma căldurilor 

«din urmă; e în stare mulţumitoare.
Cartofii şi legumile se desvoaltă frumos, 

curechiul (varza) însă a fost în unele părţi 
stricată de omide. Napii vor da roadă bună. 
Cositura trifoiului şi luţernei a fost mult stricată 

«de ploi; a doua cositură va fi mai bună.
Facerea fânului din livezi —  afară de 

ţinuturile muntoase —  este pe sfârşite. Rezul
tatul este bun, — dar în urma timpului ploios 
mult fân este slab şi o parte s’a stricat. Otava 
se desvoaltă bine ; are însă trebuinţă de ploaie. 
Aceeaş se poate zice şi despre păşuni.

Pomii promit în general roadă bună. A 
:fost roadă bogată de cireşe, de vişine şi per- 
seci văratice. Nucii, perii şi îndeosebi merii 
promit în cele mai multe regiuni roadă bună.

Pentru desvoltarea strugurilor timpul a 
iost foarte priincios. In cele mai multe părţi 
se aşteaptă un rezultat mijlociu, în parte bun 
mijlociu, iar în altele bun. In multe locuri 
filoxera a cauzat pagube însemnate în viile 
vschi.

*
Nou advocat. Dl Dr. Ioan Oltean şi-a 

deschis cancelarie advocaţială în Mureş-Ludoş. 
Atragem luarea aminte a poporului nostru 
din acele părţi asupra noului advocat.

*
0 nouă patriarchie. Din Petersburg 

'sS  scrie, că sinodul bisericei ruseşti a hotărit 
«de curând să restituie patriarchia Rusiei şi să 
aleagă patriarch. Cum e ştiut, patriarchia Rusiei 
a  fost stearsă de ţarul Petru cel mare şi de 
atunci ţarii erau capii sau patriarchii şi ai 
bisericei ruseşti. Acum, după 200 de ani se 
•va restatornici starea de mai nainte.

*

Fruste indice pentru culină. Ţerile 
d e  pe la marea sudică au căpătat în timpul 
amai nou cea mai mare însemnătate pentru 
nutrirea noastră, în deosebi de când cu ri

dicare fabricei de mijloace nutritive Ceres, 
în Aussig pe Elba.

Aceasta întreprindere cumpără în acel 
ţinut cu deosebire nuci cocos, cari sunt tran
sportate cu nâile pe Elba pe la Hamburg.

Nucile, în stare proaspătă uscate la soa
re, să spală cu îngrijire în instalaţii anume 
construate şi să tescuiesc uşor. Acest prim 
uleiu fin să mai curăţă odată şi din acest 
product rurat, lără nici nu amestec, să prepară 
un soarea Ceres pentru mâncări, care acum să 
foloseşte atât de mult în culina noastră.

La unsoarea Ceres nu să foloseşte nici 
un fel de uleiu importat.

Circular. Având în vedere, că concesi
unea acordată Asociaţiunii noastre de dl 
Ministru r. u. de interne cu ordinaţiunea Nr. 
22,280 III c. din 2 Iunie 1905 în scopul de 
a colecta contribuiri pentru fondul Muzeului 
istoric şi etnografic din Sibiiu, a expirat la
2 Iunie â. c., şi că Comitetul central în sensul 
ordinaţiunii amintite, este dator a da seamă 
organelor statului despre rezultatul colectei,
—  ne luăm voia a ne adresa cătră toţi aceia 
cari au primit liste de subscripţiune şi pănă 
astăzi nu ni-le-au înapoiat, să binevoiască a 
retrimite coaiele de subscripţiune împreună 
cu sumele ce eventual le-au colectat, la adresa 
» Asociaţiunii* (Sibiiu str. Morii 6) cel mult 
pănă la 15 Iulie st. n. 1906.

Spre a evita eventuale conflicte cu or
ganele statului, accentuăm că de aici înainte, 
fiind terminul concesiunii expirat, circularea 
listelor trebuie sistată, deoarece in caz contrar 
colectanţii s’ar expune unei pedepse poliţiale.

Se înţelege însă, că şi după sistarea 
colectei »Asociaţiunea* este în drept a primi 
orice donaţiune benevolă în bani sau obiecte 
pentru Muzeu. Asemenea donaţiuni sunt a 
se trimite direct la Biroul central al » Asocia
ţiunii < în Sibiiu. Ş i b i i u ,  2 Iulie 1906. Prezi
diul >Asociaţiunii» : Şuluţu.

*
Strigătu l des al copiiler mici, deş

teptarea lor repentină, cum şi alte stări bol
năvicioase sunt, după consilierul de sanitate 
Dr. A. Lutze nu arareori efectele ulterioar, 
dacă mamela cari laptează sau doicele iau 
cafeaua de boane, care este foarte iritatoare. 
Aceasta o stiu foarte puţine şi de aceea le 
facem atente la aceasta cauză.Prin un adaos 
cu prisos din cafeaua maţ-Kneipp a lui Kat
hreiner cafaaua devine nu numai mai bună, 
şi mai plăcută, ci să delătură aproape total 
şi însusiiile stricăcioase ale cafelei doane. 
Pentru mame şi doice ar fi de preferit să ia 
cafeaua malţ-Kneipp a lui Katreiner de tot 
pură, care promovează sănătatea, e nutritivă 
şi produce sânge şi prin gustul său aromatic, 
asemenea cafelei prieşte gustului foarte bine. 
Băiaţii în general să nu să mai dedea la nici
o altă cafea. Să folosim deci întodeuna numai 
veritabilul Kathreiner în pachiete originale 
închise, cari singure oferă garanţa curăţeniei 
şi a şi să fim atenţi la marca de scutire
* Preotul Kneipp.*

■ *
Caz de moarte. Cu inima înfrântă de 

durere aducem, la cunoştinţă trecerea la cele 
eterne a prea iubitei noastre soţii, respective 
mame, sore şi soacre Miliţa Iovescu născută 
Vedrilla, întâmplată după scurte suferinţe Joi 
în 5 Iulie a. c. la 2 oare după ameazi în 
al 68 an al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale adormitei în 
Domnul s’au aşezat spre vecinică odihnă Vineri 
în 6 Iulie în cimiterul gr.-or. rom. din Caran
sebeş — Calina Dimitrievici n. Iovescu, Greogor 
Iovescu, căpitan imp. şi reg., Iuliana Iovescu, 
Eugenia Tordăşianu n. Iovescu fii şi fiice, 
Paul Iovescu, cassar la Com. de avere, soţ 
Nicolae Dimitrievici, funţionar la c. f. r. 
Victor Tordăşianu, asesor cosistorial, gineri, 
cum şi alte rudenii.

*

Grigiţi de copii. Fetiţa de 3 ani alui 
Petru Cozma din Feneşul săsesc ducându-să 
la scăldat cu alţi copii, a căzut în Someş şi 
s’a înecat. Ea a fost găsită de cătră un om
—  acătată la rădăcina unei sălci.

La dame distinse, cum şi la femeile 
cele mai simple e de-o potrivă de importanţă, 
ba e de lipsă, ca la îngrijirea pielei obrazului 
să grijască cu deosebire, ca să nu folosească 
mijloace de frumseţe pregătite din materii stri
căcioase. Ca să încunjurăm aceasta, se cum
părăm lapte de crastaveţi al lui Balassa, sfi 
poate căpeta în ori-care farmaeie mai mare, 
sticla cu 2 cor. care e de tot liber de ori-ce 
mijloc cu efect stricăcios şi ţine totdeauna: 
pielea obrazului proaspătă şi vioaie. Delătură 
bubiţele, petele de ficat, bubele deja după
2 —3 ungeri. Este neîncunjurat de lipsă pen
tru toate damele. Pe postă o trimite farma
cia Balassa K. Budapesta — Erzsebetfalva. 
Să poate căpăta în Sibiiu la farmacia L C- 
Molnâr. S2 2 —2

*
Numeroase easuri de otrăvire să 

nasc dn constipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vertos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau dia 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele, in apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii an 
product natural de lacsat, care se poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a  
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de Ia cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosif*.

Producţiuni şi peîrâsserL
Im Agârbiciu*

Tinerimea română din Turda şi ju r  va 
aranja Duminecă în 15 Iulie n. în locator 
şcoalei din Agârbiciu, cu ocasiunea adunării 
generale a despărţământului X X IIL  >Turds« 
al Asociaţiunii, o petrecere de vară. Venitul 
curat e destinat bibliotecii poporale, ce să va 
înfiinţa în Agârbiciu.

în  Brad.
Meseriaşii români din Brad aranjează a  

petrecere de vară Duminecă în 2/15 Iulie 
1906. Venitul curat e destinat pentru sporirea 
»Fondului pentru ajutorarea învăţăceilor şi 
sodalilor români* din Brad.

SS poate o&pgta fa tot loaul

es is—42 a lui Sarg
cremă de dinţi neîncunjurat de lipsă, păstreasS 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTĂ REDACŢIEI ŞI iD g m S T R IŢ li
Abon. Nr. 5011. (Cet) Şcoala începe în 1 Sept, 

Despre tacse etc. vom da în curend o publicare.
Ah.' Nr. 932. (Anin). Pentru bibliotecă fii ca: 

răbdare pănă sg tipăreşte; foaia noi o trimitem regalat,
Bueaos-Ayres. Vas. Ilar. a trimis 5 cor. 50 file 

abon. pe l/3 an. Pentru Călindar n’a trimis, acum «ici 
nu mai avem.

0 oaie gr.-cat Ceea-ce scrii dta nu • respnns» 
Scrie mai la înţeles.

I. P. în Corn. inf. Scrie respuns, căci nu hotăreţte 
că cine a scris, ci ce a scris.

Gh. GH. P. In P. sSr. Abonamentul vă espirî 
acum. Trimiteţi pe ‘/« a doua a anului 2 cor. 20 bani* 
Fără bani nu puten trimite.

N. N. îa Arm. E  urit ce a făcut înv. Teod. SL 
de acolo, dar fiţi mulţumiţi, că a fost pedepsit la jad. 
Noi nu publicăm, fiind afacere privată.

Mai mulţi. Articolii vor urma in nrii viitorî-

Proprietar, editor ţ i redactor naposasfeU 

S i lv e s t r u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Mdtuss,
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Apa amară este singura! mijloc 
natural de laxat, plăcut de luat.

45 11—25

Numai pe timp scurt.
Sibiiu, pe piaţa Hermann

in o bală de proiecţinne, construată annme spre 
acest scop şi provSzntă cn cel mai mare comfort 
posibil. — Tea mai însemnată întreprindere de acest 
gen, prin un Jocomobil-dinamo propriu cu vapor, 

iluminată electric grandios:

Mtro-Bioscopl lui H a
(Cinematograf perfecţionat)

= TEATRU =
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. 
Distins cu „Premiul eel mare“ la espoziţia univer
sală din Paris 1900 şi Saint-Louis 904. — Presentat 

pretotindenea cn cel mai mare succces.
Tot a dona zi program de tot n o n .---------------
-----:-------------- Schimbări de program reservate.
Kepresentaţii zilnic Ia 7, 8 şi 9 ore seara; In Du
mineci ji  serbători Ia 4, 5, 6, 7, 8, 9 şi 10 ore seara.

PREŢUL LOCURILOR:
Locul I. 80 fileri, locul II 60 fileri, locul III. 30 fii. 
Copii sub 10 ani plătesc jumetate din preţ Copii 
şi soldaţi dela sergent în jos la locul III. 20 fileri. 
-------------------- Programe g r a t i s . -----------------------

Cu distinsă stimă

Ernestin a Llfka
146 2—4 proprietari.

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă sfi răspândesc pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CĂLIN
DARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

Cea mai bsgată baie fernginoasă în accid car- 
sonic şl baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer şi lapte.

DORNA
In Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei 
f i  Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cade pen
tra biciclete, de două-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni in 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie, 
artei ioselerosă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
raaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 10—15

«oVj

Pentru îngrijirea frumseţii şi sănătăţii.
cnl-lmperial împrumută pielii gingăşie şi vioiciune, o fa 
gurii şi a dinţilor, ofere mari uşurări la catar şi raguţ;
«r.3 potfi miiinml rel mai bun Dentra curăţirea pielii.

Boraxul-imperial împrumută pielii gingăşie şi vioiciune, o face albă este 
escelent pentru îngrijirea gurii şi a dinţilor, ofere mari uşurări la catar şi răguţală. Kaiser- 
Boraxul face moale ori-ce apă şi este mijlocul cel mai bun pentra curăţirea pielii, rrecauţiune 
la cumpărare! Numai veritabil în cartoane roşii, cu 15, 80 şi 75 fileri, cu instrucţie amănunţită. 
Nici când desfăcut!

Singurul fabricant pentru Austro-Ungaria: GOTTLIEB VOITH, VIENA III/l.

Buhe vii (Uhu)
rîş i, urşi, lupi, m âţe sălbatice, 
vidre, vezuri, dropii m ari, vu lturi, 
bâtlani, corbi, potârnicM , u lii de 

găini cumpără întotdeauna

Ioan Schmidt
în Sibiiu (Nagyszeben)

Strada Şerpilor (Schlangengasse) Nr. 5.
. 148 2—3

fin  de masă escelent
la cumpărare de cel puţin 50 de litret, 
litra cu 32 fii. oferă 140 4— 10

negustoria de vin

IO S IF  SG H U LTZ
Sibiiu, strada Urezului 20.

Credit personal!
Cu sau fără garanţi pentru oficeri, preoţi, oficiali de curte, de stat şi privaţi, învăţători^ 

comercianţi, industriaşi, aplicaţi la comerciu, dame CU drept de pensie şi privaţi de ori-ce fel 
pe V«— 25 ani contra replătirei lunare, */*, Vi sau de un an> Pr*n care de amortisează ca
pitalul şi interesele totodată.

Specialitate: Credit personal în înţelesul anchetei Paris-Vieneză (Capitalisarea salarului)-.

4 % ! 4 % !
Credit real!

4 % ! 4 % !

dela 30 cor. însus pe locul I., II. sau III. pentru proprietari de realităţi, cum moşii, chirii*, 
case de provinţe, vile, fabrici, scalde, mori, isvoare minerale şi altele, cariere de peatră şi 
ori-ce soiu de nemişcătoare pănă la î/l parte a valoarei de preţuire.

Credite de edificare!
Pe edificii de ori-ce soiu In 2—3 rate, după-cum a progresat zidirea.
Couvertire de datorii de bancă şi private!
Cambii şi reescompt şi schimb de accepte pentru comercianţi!
Noi pregătim şi fmanciarisăm planuri despre întreprinderi nou creiânde. Preluăm apro

bări technice şi geologi e prin pricepători juraţi! Ne ocupam cu schimbarea de întreprinderi 
esistente în societăţi pe acţii!

foarte reel! Repede! ©iscret prin institute de rangul prim din ţară şi franco-engleze-
prima referenţe.
Cereţi prospect! —  Rugăm marcă de postă retour!

151 1—15 M E L L E R  L. E G Y E D
Budapesta, V. Kohâry-uţcza 19/B.

Frael condncetoare: Fiecare bucată de săpun cu numele >Sehicht« e garantată.
— ---------------------- curată şi liberă de ori-ce pârţi constitutive stricădoaie-

S ă p u a - O c h ic E it
(SăpCin cu semnul „cerb“ sau „cheie“)

este cel mai bun si în folosinţă cel mai 
ieftin, pentru toate rufele şî pentru orice 
— , metodă de spălat.
Garanţă : 25.000 cor. plăteşte firma Seorge Schicht în 
Aussig ori-cui, care va dovedi, că săpunul ei cu numele 
»Schicht« conţine ori-ce amestec stricăcios. 96 b 3_

S*r
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Cunoscuta hârtie ds cigarete egipteană universală

ii IQ) iîk
(Yergâ-Combnstible)

Deposit pexitx*u Iâ Domnul:

CAROL ALBRECHT.
136 4—26 s t r a d a  O c n e i

I.

„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.

D

~TS~ ~kgXŞ5S( <&*

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sunt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

.---------------— în ori - ce coloare. - ....... — :

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sunt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

^  P r e ţ u r i  c o r e s p u n z ă t o a r e .
Recomandându-me în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă ||ENEIG M ELTZER
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

™ z z ^ : z L z z z z z z z z z z z z z z z ]

I ft A ât tt iti rfii

Un taur
de rassă »Schweizer« curat, de 2 anr 
şi doi viţăi de 3 luni, să află de vânzare.

înformaţiuni mai de aproape la re
dacţia »Foii Poporului*. 147 2—3

Scalda Ocna-Sibiiului
(Vizakna)

restaurantul grădh&a Schuller

zilnic concert ^1°—
T r u t z  E J l e k  din S z a r v a s .
183 5— ------------------

Culină escelentă, berc de Steiu- 
brucli şi Boek, întotdeauna proas
pătă, cum şi vinuri naturale 

■ =  curate. = = = = = = =

---- -------

4 //j

’Q /
$ e

Cê h
ci trebue se şi probăm

săpunul de lapte de crin Steekenpferd
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 iileri în Sibiiu Ia : 
Farmaciile Ia »Ursc, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogii. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, L B. 
Misselbacher. 86 15 -50

Fabrică de casse.
Subscrisal îmi ias voie s 

Micii nea li
fase «iest f. t. pa-

castele siguri ds fot ţ spargere,
eari ie fac k  fabrica Mea. La mine se fee easse 
aiuaai dia aaterial baa şi tare. De aceea rog ca 
deosebire m . pablic, care cântă easse, să biaevoească 
a fi s i  aieaţiuBe îa lista preţarilor Ia grestatea şi 
M&tura isâieată peatra-ca priviada-Ie aoaaai pe dia- 
aferă se aa csfsade ca alta easse ce obvia ia co- 
aercia, ficat® ăia material ilib şi aşor.

î i  fabrica stea se pregătesc (la câmasâă, iapă 
®lssră, m  preţuri ieftiae) easse şi tresart — e paa- 
ţeratg dia oţel absolut imposibile ie a le găsii.
Psita felsarlei şl eamana cassa flipi infalagaw cn plătiră In fila.

M sin prefssyilssr gmSls şl frasea  
W  In sta la re  de lu m in ă A tycelenl “W t

C h i s t »  M m « S j  . ă 5 1 5 “

f a b r i c ă  d e  c a s n e  I n  S i b i i u ,  
strada PoplăslI-sars Nr. 8.
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Un pădurar esaminat,
CU bune certificate, caută ocupaţiune în Tran
silvania sau România. 149 1—2

Doritorii au a se adresa în Llssa (com. 
făgăraş) la IACOB MORAR1U; pri
s p e  bine şi agricultura, a fost în România 
ea îngrijitor de moşie lă colonelul Budişteanu.

A v i s !
Neguţătorie rom. în M.-Uioara.

Fraţi Români f Cu durere trebue se 
public, că deşi în Uioara-de-Mur&ş nu aveţi 
decât numai nu singur neguţător 
român, care e gata se vfe servească cu 
de ce aveţi lipsă, precum şpecerie, coloniale, 
manufactură, modă de dame şi domni, pân- 
zării şi cu un cuvânt toate celea, şi pe lengă 
arrfaşi preţ ca şi în alte prăvălii —  totuşi voi 

. vb abateţi dela el, şi în cele mai multe caşuri 
ve duceţi la jidovi şi cumpăraţi marfa dela ei, 
poate cu mult mai scumpă ca dela acela, care 
e  de un neam şi de o lege cu voi.

Fraţi Români! aduceţi-vfi aminte că o 
naţiune numai atunci poate înainta, când toţi 
finem unul cu altul um£r la um£r.

De aceea fraţilor îndemnaţi-ve unul pe 
altul şi spriginiţi mai bine şi cu mai multă 
dragoste pe unicul vostru neguţător român, 
care v8 stă gata cu ori-ce lei de marfă, de 
care aveţi lipsă şi cu preţuri mai moderate ca 
la altul de altă lege.

Sperând că pe viitor me veţi cerceta mai 
des, mă subscriu al d-voastre cu dragoste 
frăţească

A r gustin  N. M oga
141 3—3 neguţător, M.-Uioara.

învăţăcel de "boltă,.
Se caută un înveţăcel de boltă, din casă 

bună, cu 1 - 2  cl. gimnaziale şi să ştie şi 
lîmba maghiară. Doritorii să se adreseze la 
Ioan  Breaz, comerciant în Săsciori 
(Szâszcsor, com. Sibiiu). 144 3—3

Cărţi poştale ilustrate cu
Sport =  
Flori =  
Artistice 
Peisage =
Porturi poporale .........—

Cărţi p o şta le  um oristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
= =  S I B I I U  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.

lievSnzetorii capătă rabat.

■ I i i  AAAAitO tx

IULITJ EROS
S i t r f i u

Strada Cisnădiei Nr. 3
recomandă novităţi în oroloage, ju -  
vaere, articli de aur şi argint
Preţ-curante ilustrate la dorinţ&xgratis şi franco.
Zilnic deschis dela 7*/* ore dimineaţa pănă la 12*/, 
ore la ameazi şi dela 2 ore după ameazi pana la 
71/ ore seara. 'Dumineca numai pănă Ia 10 ore 

H#» nrânz. 150 1—1

♦ # Inele-patent pentra ochii de găina,
americane 129 4 - 6

ale lui Cook & Johnson
(scutite prin lege) ^

sunt azi unicul mijloc, care delătură num ai decât durerea şi £  
■ depărtează sigur ori-ce ochiu de găină. = = :  V '

Azi cel mai bun mijloc din lume. %
_  ---------------- 1 bucată 10 fileri, 6  bucăţi 1 c o r . ------------------ ^

0  S6 capătâ in fiecare farmacie şi drogherii medicinale. — Depou principal »La Samariteanul» Graz, ^

G ran d Prix e sp o siţia  u n iv e rsa li P a r is  I900.

Praf de Korneuburg al lui KWIZDA pentru nutrirea vitelor,
mijloc dietetic pentiu cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :
i  şatulă cor. x.4 0 , */i şatulă cor. —.7 0 .

De preste 50 ani în folosinţă în cele mai multe grajduri In lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbunătăţirea laptelui 

şi Înmulţirea adundanţei laptelui la vaci.

Veritabil numai cu marca de scutire aci alăturată.
Preţ-cnrantnri ilustrate gratia ţ i  franco, prin 

j depositul principal

F r a n c i s c  l o i t u  K w i z d a
fnrnisor de curte c. ţi reg. austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar 

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lân gă V iena. 84 II. 6 - 2 5

Institut indigen. Banca de asigurare

99

17 32—52

T R A N S I L V A N I  A “
d i n  S i b i i u

------ m  întemeiată la anul 1868 -----
în Sibiin, strad a Cisnădiei nrul S (edificiile proprii),

asigureuă în cela mai avantagioaia condiţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfari, vite, nutretari şl alte producte economice etc. 

^  asupra vieţii onralni
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigurări poporale fără  cercetare medicală
Asigurări pa tpeso de înmormântare cu «Ivirea Imediată a capitalului, -a n

y&lori Mdffont» oontr# laoendiuld7]î[ Capital» asigurate asupra TiiţU: 
90,981.088 coroane. jţj 9,125.898 coro&ne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentru fluplţ. de Incendii 4 , 0 7 7 . 7 1 8  7 5  e .  pentru capitale isl& pe vieaţă 8 , 5 6 8 . 8 6 3 * 8 7  e .

Oferte şl orl-ee Informâţiuni se pot primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 
subagenţil din toate comunele mal nari.

I

Pentru tipar responsabil Henric Meltzer.
Cerneala de imprimat E. T. Gleitsmann, Drezda — Budapesta.



Nr. 27 A d a o s  l a  „ F O A I A  P O P © B U L U I «  n r . 3 7 Pag. 371

Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui mai 
periculos duşman al sănetăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s © !

Trebue se stirpkn reul in germine, şi dacăsel 
s'a ivit, trebue se ne dăm silinţa cu atât mai 
nult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

Tuberinul iui naiaPi
distins la espoziţia engleză cn medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adever înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte se 
se elibereze de acest rău sau să-’l previe, se 
foloseaci şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o sticlă mare cu 5 cor. 77 12—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Âpostel“
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Gr&dina Schfller.
In fiecare Duminecă şi sărbătoare

C o n c e r t  m i l i t a r
182 5 -

Culină escelentă şi vinari tran
silvane curate naturale, cum 
şi bere de Sfceinbrucli şi Bock
a- ■ ■■ : totdeauna proaspStă. ■ -

Giuvaergiu şi graveur

A. MORAWETZ
Strada ClsnSâioI 14. SIBIIU Strada Gisnidiel 14.

Nnmai ta stilul cel sud mm.
Deposit de giuvaere, arar, ar- 

gint şi argint de China»
=  Csa eml renumită negostorle de acrărll. —
Deposit de oroloâge de Genera
de aur şi argint de cele mai fine pentru

.domni şi dame. ======
Atelier propriu pentru lucrări noue

şi reparaturi 15 27—
= s  Servlolo roal. fiaranţft oonştlenţlaesă. =

Cheag natural —fo rm ă  de 
p raf. — —

t
pentru fabricarea de 
caş. Cheagul natural 
al D-rului Blumenthal 

în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai ieftin mijloc 
pentru închegarea laptelui, chemice curat, 
întrecejnult toate mijloacele de închegare 
de pănă acum. O încercare ne convinge. 
Dose de probă gratis şi franco rog a se 
cere dela îss 4—5

fi. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina). 

Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, 
pentru Ctaliţia, Bucovina şi Ardeal la 
M. Llndemann, Storozynetz (Bucovina).

Gustav Dtirr
m e o î i m i î o .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Piaţu-H ara mi?. 1@.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de Maşini Se eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă nn preţ 
foarte moderat 20 22—

Ca specialităţi se recomandl maşinile de cusut;

Ssidsl â  Hatmani, 8. M. Pfaff.
Toate acareturile msşinilor de casat de ori-ce 

fel precum aee, surele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna In depositul mea. Reparaturile la maşinile de casat de ori-ce 
fel eânt esecutate prompt, ieftin şi eonştienţios eu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nonă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţi®.

iti.wrwwnrwM.
—~
rr̂ .rn̂ ...---------

-----

D ep osit de să p u n  şi lu m in i

R U D O L F  H E N T E R
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada Jungewald 2.

Deposit de săpun de toaletă, parfumeril şl artloll de frlser.
Frăvălie specială pentru ceară şi lumini de biserică.

P. T.
Cu presenta îmi permit a Ve face cunoscut, că în strada Jungewald Nr. 2 am desphis o

■ ■ F I L I A L Ă  ........—
a depositului meu de lumini şi săpun.

Ca şi în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar
ticli de cea mai bună calitate şi serviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga în timp scurt în
crederea stimaţilor mei muşterii.

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra articlilor de ceară, puşi de mine în co
merciu, cari cum am amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun veritabil de cruţare,
praf de săpun saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, nernială, soda, mai 
departe toate soiuri/e de articli de toaletă, cum şi

lumini de ceară  şi stearin pentru biserici
în toată esecuţia şi cu preţurile cele mai eftine, cu rugarea se binevoiţi a spriginf noua mea în
treprindere.

Cu distinsă stimă 

Rudolf Henter, str. Faurului 7 şi str. Jungewald 2.
■...Cel mai bun isvor de cumpărare pentru vânzetori. ■"

121 9—

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
şl spargerii =
pentru păstrat bani, registre şi docu

mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garan tată, «**m m h h  
■mmiriiiiriinnnirmniwi Preţuri ieftin®.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel 
a lui 59 1 2 -

A . G. O S Z Y , jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l :

P i a ţ a  H e r i a n n ,
pal. Habermann.

F a b r i c a :

Str. Măcelarilor Nr. 30,
vis-ă-vis de Catedrală.

Preţ-curent ilustrat se trimite lâ cerere gratis şi franco.

p s i w  i w n r r .
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500 Coroane
«S« dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ie  dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 f ii . Pentra 
trisaitere franco 95 fii. deosebit. EtL Bartilla-Wisfcîar 
Viftcft 19/1. Sommergaşse 1 . In Sibiiu: ia farmaciile i 

' Sa Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
oliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2 ; farmacia 
Tentsch; Meltsser, str. Guşteritei şi str. Cisnădiei. 
Za Bistriţa: farmacia lui Herbert. Sebeşul-săsesc: far- 
ttfida Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Lignex.

S i st ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a tai Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bina 
plătit*. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
9 sticla cu 5 cor. 20 fii. franco. 2 16—

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

S i nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare s i pună marcă de 
rispuns. După încheierea curei, scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor a inBtteutu. 
spada! al drului Paldcz, medic de spital (Budapesta 
VIL Kerepasi-ât 10) unde cu bunăvoinţă şi cocştiss- 
ţiositita capătă ori-dne (bărbat sau femeia) desluşiri 
asupra viaţii sscsuale, unde ’i-se curăţă sâsgsls boisav, 
servii ’i-ss întăresc, trupul isţreg ea elibersasi da 
feeaiS ei sufletul da chinuri.

Fără costurbarea ocupaţianilor sil aice Dr. Pfildcz 
viadaci da ani de sila cu siguranţă, repede şi dia 
fdBdaB»nt cu metodul seu propriu da viadecara şi 
casurila cela mai nsglijate, boalsla da bsşică, da 
Java, da tisticula, de $ra spinării, da servi, nmărila 
«sasici şi ala sifilisului, boala albă, boala ds sânge, 
da piele şi toate boalele ca sa ţin da orgsaala e s c  
suala fasasis^. Pentrn femei a eală da aşteptare şi 
ktrara separaţi* Coneultaţionils le dă însuşi Dr. Faldca 
ăîia 10 ora a ea. până la 6 ora seara (Darsissca 
pisă la 13 ora la asaeasi).

Adresa: Dr. PAXOCB Rădic epsdalkt de spital. 
Sadapaaia VII. Kerepasi-dt 10. 84 21—

^  Salon  de p ă lării de m o d ă  &

I A ugust d r u b e r  |
S i b i i u  p

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |
Deposit şi confecţionare de p ă lă r i i  9  

de modă de cele mai elegante şi articli H 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- || 
ginale vieneze şi pariziene. n s  9— 52 ^

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiin, strada Cisnădiei nr. 12,
rccomandă p. t. publicului

piatra salsoQQl di ¥ară

Boaite chiar asum, pen tra  haime 
de bârfeaţi stofe engleseşii, 
frasţaseşti ţi indigene, dia cari 
e@ essnată după măsură cds mai 
moderne vestminte precum: Sseko, 
Jaqueie, ira sa r i şi Im îb s  de 
esslcm, ea preţuri foarte modemte.

DeeseMtă atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentra p a r â i*  
s i n i i  şi „Raglam®, cari se t iă  
totdeauna In deposit bogat.

Asupra B?e'y©g>@BaEiI©E' eon- 
Secţionate In ateliensi meu teşi pet> 
mit a atrage deosebita atenţiune, a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

in casErî fiouygsaţă eeafssţla- 
bgs un riad eoaiplet ds halat te 
de 24 em  14 24_
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LANGEN şi W O LF
fabrică de motoare ia Viena

c e a  m a i v e ch e  şi m a i m a r e  fa b r ic ă  sp ecia lă  a  m o n a rch ie i.

Motoare originale „Otto“ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de B 
iluminat. ®  Sî

Motoare de gaz aspiră- Ş  c; 
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit- j  - -

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru mînat cele 
mai ieftine în present, fiindcă eîe numai pe oară şî  putere de cal 
consumă 1V«— 2Va fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce- 
ientă a presentulul

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E IU  TO RO K
fabrică de maşine şi mori 22 13—

= = ■ Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. ■ -=

In atenţiune binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist ara ocasia da a putea alega an bun

O l a v i r j  — « = = = = = = = — ^

î s . »

*  ^  isr 
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3 * 3  
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M E i g î i o n ,  — ===== 

.....-...—

Harmoniem,
in salonul do clavire al lui V. Ă i E&uffauim şi să recomandă cu căldură olAVirfllt 

^  OU &• rep etiţia  cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţui modul de joc
~ foarta neted, uşor, favorabil in mfiaur& mare pentru baterea şi tecbnica jucătorului.

Mechanica de repetiţia esta indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s 'a  dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, «prafe etc.

In salonul da clavire al lui î .  A. EAUFfMAîîN, Fiaţ&-Sl&r8 BT. 11 (in vechiul 
cdiQciu al comandei da corp), intrarea în Artnbrustergasse.

Sânt in toată vremea în deposit otavlro foloilte, trasa da nou cu piele, şi sS 
iau reparaturi ds spsciallt&ts da ori°cs soiu în esaeuţia cas mai solidă.

16 13— Tot aeolo
»represamtanţa escluaivăe pentru Transilvania a firmei: ? , Eobsrt Bolnhold, pro
prietarul mai multor distincţii înalta şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor da clavire din Viena,

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B 1 1  U. lleltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov6ţari, portmonee şi bretele solide

şi alte

articole de galanterie
ca preţurile cele mai moderate.

31 18—26

Ş»8ţCa ţipsr responsabil Henric Meltzer,

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
£*iâte de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele prin  postă se efectuese prompt şi conştienfios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile eele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi eofere de călătorie.

!§

1-^

Cerneala de imprirnat F<. Ţ, Gleit̂ niaiui, Drezda — Budajeştft.


